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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  وزارة التربية الوطنية

  

  الديوان الوطني للمطبوعات المدرسية
  

  رياضياتال
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      مفتش التربية و التكوين   محمد فاتح مراد  :    المؤلفون
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    مفتش التربية و التكوين                 محمد قورين        

    أستاذ التعليم الثانوي                 عبد الحفيظ فلاح    
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  .التذكير بالمتتالية الحسابية و المتتالية الهندسية :الهدف

و يتم إنجازه ضمن " المتتالية الهندسية  –المتتالية الحسابية " و يتوج بتقديم فقرة  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب :توجيهات
  .أفواج

  بسيط  :الحل

  النشاط الثاني

  / :تصحيح

  .مقاربة مفهوم المتتالية المحدودة :الهدف

و يتم إنجازه ضمن أفواج كما يتم استعمال " متتالية المحدودة و المتتالية الرتيبة ال "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة:توجيهات
  .جهاز الداتاشو

   بسيط:الحل

  النشاط الثالث

   /:تصحيح

  . مقاربة مبدأ الاستدلال بالتراجع:الهدف

  . كما يتم استغلال جهاز الداتاشوو يتم ضمن أفواج" مبدأ الاستدلال بالتراجع "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

  . النشاط لبلوغ النتائج المتوخاة يكفي إتباع مختلف الخطوات الواردة في:الحل

   الرابعالنشاط

   /:تصحيح

1nنمذجة وضعية و مقاربة المتتاليات من الشكل :الهدف nu au b+ = +.  

1nالمتتاليات من الشكل"  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات nu au b+ =   .و يتم ضمن أفواج " +

  .ج المتوخاة يكفي إتباع مختلف الخطوات الواردة في النشاط لبلوغ النتائ:الحل
  
  

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  النمو الديموغرافي

   /:تصحيح
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  .توظيف المتتاليتين الهندسية و الحسابية في وضعيات لها دلالة :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل
  

  تطور نسبة الزبناء

   الزبائن عوض الزبناء:تصحيح

1nتوظيف المتتاليات من الشكل :الهدف nu au b+ =   . في وضعيات لها دلالة+

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل
  

  تخمين عبارة الحد العام لمتتالية ثم اثباتها

   /:تصحيح

  .تراجع أو باستعمال متتالية مساعدة التخمين ثم الإثبات باستعمال الاستدلال بال :الهدف

  . يقدم النشاط باستعمال جهاز الداتاشو و كذلك العمل ضمن أفواج لإنجاز البرهان المطلوب:توجيهات

   بسيط:الحل

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
  .ةتمارين تطبيقي

  . ـ ��آ�� ��ل ا��������ت ا��
د�� 1

):  عددا طبيعيا n ليكن ) ( )1 13 1 3 1n n n nv v u u+ +− = − − − 
)معناه )1 1 13 3 3n n n n n nv v u u u u+ + +− = − = 1 ومعناه − 3n nv v r+ − ) إذن = )nv 3متتالية حسابية أساسهاr.   
):  عددا طبيعيا nليكن ) ( )1 2 2 2 2 2 23 3n n n n n nw w u u u u+ + +− = + − + = −   

):لدينا  )2 2 2 2 2 2 2n nu u n n r r+ = + + − 1 إذن= 2 22 2n n n nw w u r u r+ − = + − )ومنه = )nw  متتالية حسابية
   .2rأساسها

3 ������� ��  . ـ ا�#�" �ّ!�� ور��

لدينا ) 1
21 1

n

n
u n

n n

−= = 1 و−

1
1

1nu n
n+ = − −

+
 ومنه 

( )1

1 1 1
1 1

1 1n nu u n n
n n n n+

−− = − − − + = −
+ +

.   

nلدينا من أجل كل  ∗∈ℕ ؛ ( )1 0n n + )ومنه, < )
1

0
1n n

− <
+

) أي  )
1

1 1
1n n

− − < −
+

) إذن )
1

1 0
1n n

− − <
+
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15  
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nوبالتالي من أجل كل  ∗∈ℕ 1 ؛ 0n nu u+ − )ينتج من هذا أن المتتالية . > )nu متناقصة تماما .  

[ المعرفة علىfنعتبر الدالة) 2 [0;+ ) بـِ ∞ )
21 x

f x
x

) ومنه =− )nu f n=.   

)لدينا  ) 1
f x x

x
= x هي مجموع دالتين ، التآلفيةf ومنه الدالة− x−֏1 والدالة مقلوب

x
x

 وكلتا هما ֏

[متناقصتين تماما على  [0;+ [ متناقصة تماما علىf إذن الدالة∞ [0;+ )المتتالية  ومنه∞ )nu متناقصة تماما .  

لدينا ) 1
22 3 1 1

2 3n

n n
u n

n n

− + += = − + 1 و+

1
2 2 3

1nu n
n+ = − − + +

+
 ومنه 

( )1

1 1 1
2 2

1 1n nu u
n n n n+

−− = − − = −
+ +

.   

nلدينا من أجل كل  ∗∈ℕ ؛ ( )1 0n n + )منهو, < )
1

0
1n n

− <
+

) أي  )
1

2 2
1n n

− − < −
+

) إذن )
1

2 0
1n n

− − <
+

  

nوبالتالي من أجل كل  ∗∈ℕ 1 ؛ 0n nu u+ − )ينتج من هذا أن المتتالية . > )nu متناقصة تماما .  

[ المعرفة علىfنعتبر الدالة) 2 [0;+ ) بـِ ∞ )
22 3 1x x

f x
x

− + ) ومنه =+ )nu f n=.   

)لدينا  ) ( ) 1
2 3f x x

x
= − + 2 هي مجموع دالتين ، التآلفيةf ومنه الدالة+ 3x x− 1 والدالة مقلوب֏+

x
x

֏ 

[وكلتا هما متناقصتين تماما على  [0;+ [ متناقصة تماما علىf إذن الدالة∞ [0;+ )المتتالية  ومنه∞ )nu متناقصة تماما 
.  

,  عددا طبيعيا nليكن : عريف استعمال الت

( ) ( ) ( )2 2
1 3 1 3 1 3 3 6 6 6 1n nu u n n n n n n+ − = − + − + + + = − − = − +  

n,  1إذن من أجل كل عدد طبيعي 0n nu u+ − ) وبالتالي المتتالية> )nu متناقصة تماما .  

2لدالة نعتبر ا: استعمال الدالة المرفقة 5
: 3 3

4
f x x x− − ) ولدينا ℝ تقبل الاشتقاق على ֏+ )' 6 3f x x= − −   

]من اجل كل  [0;x ∈ + ∞ ، ( )' 0f x ] متناقصة تماما علىf إذن الدالة> [0;+ )المتتالية  وبالتالي∞ )nu متناقصة 
  .تماما 

 عددا طبيعيا غير معدوم، nليكن ) 1 
( ) ( )

21 2 2
1

2 2

4 4 2

4 11 1

n
n

n
n

u n n n

u nn n

+
+  = × = =  + + +

  

1nمن أجل كل) 2 1n فإن ≤ n n+ ≥ 2 معناه + 1n n≥ 2 أي +
1

1

n

n
≥

+
 ويكافئ 

2
2

1
1

n

n
  ≥ + 

1 أي  1n

n

u

u
+ ≥ 

)وبما أن كل الحدود موجبة تماما فإن المتتالية )nu متزايدة .  

   .عـمـقتّللتمارين  

  .تذكير حول المتتاليات العددية  ـ 1

1لدينا ) 1       500u 1؛ n ومن أجل كل عدد طبيعي= 50n nu u+ = ) ومنه + )nu50 متتالية حسابية أساسهاr =.   
)ومنه )1 1nu u n r= + 50:  وبالتالي − 450nu n= +.  
38 

16  

17  

18  
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8 حيث nu هو2007المبلغ الموضوع في أول ديسمبر ) 2 12 96n = ×  96u أي=
96و 50 96 450 5250u DA= × + =  

) هو 2007 ديسمبر 31المبلغ المجموع إلى غاية ) 3 )1 2 96 1 96

96
...

2
S u u u u u= + + + = +  

)ومنه )48 500 5250 276000DAS = + =.  
1نضع  5000u    .r الكمية التي تباع في اليوم الأول والكمية المخفضة في اليوم هي=

1n nu u r+ = ) ومنه− )nu1 هي متتالية حسابية حدها الأول 5000u    .−r وأساسها=
   .10uالكمية التي تباع في اليوم العاشر هي

1لدينا  2 1032000 ...u u u= + + ) معناه + )1 10

10
32000

2
u u= +  

)بما أن  )10 1 9u u r= + ) فإن − )132000 5 2 9u r= −  

10000وبالتالي  6400
400

9
r L

−= = .   

)لدينا) 1 )nv0 متتالية حسابية حدها الأول 45,4v 12حيثr وأساسها = 52,6v   .الوحدة مليون نسمة  , =

12 0 12v v r= 12 ومنه + 0 52,6 45,4
0,6

12 12

v v
r

− −= =    مليون نسمة0,6 إذن كل سنة يتزايد عدد السكان بِـ =

30 مقدرا بالمليون نسمة ؛ 30v عدد السكان هو2020في عام ) 2 0 30 45,4 30 0,6 63,4v v r= + = + × =  
  . مليون نسمة 63,4 هو 2020ومنه عدد السكان في عام 

1لدينا) 1 9000u = , 2 1 1 10,03 1,03 9270u u u u DA= + = =  
1:  عدد طبيعي لدينا nمن أجل) 2 0,03 1,03n n n nu u u u+ = + ) إذن = )nu1,03 متتالية هندسية أساسهاq =.   

3 (( )99
10 1 9000 1,03 11742.96DAu u q= = × ≃  

4 (( )
10

1 2 10 1

1
12 ... 12

1

q
S u u u u

q

−= + + + = ×
−

) أي )10
1,03 1

12 9000
0,03

S
−

=  ونجد ×

1238098.97 DAS ≃.  
1 (1 0 0 00,05 1,05p p p p= + ) ؛ = )2

2 1 1 1 00,05 1,05 1,05p p p p p= + = =  

1 0,05 1,05n n n np p p p+ = + )إذن , n وهذا من أجل كل عدد طبيعي= )np1,05 هي متتالية هندسية أساسها   

): ومنه  ) 01,05
n

np p=.  

02np p≥ معناه ( ) 0 01,05 2
n

p p≥ومعناه ( )1,05 2
n 0لأن  (≤ 0p >(   

)أي  )ln 1,05 ln 2
n ) ويكافئ≤ )ln 1,05 ln 2n ) ومعناه≤ )

ln 2

ln 1,05
n ) بحساب نجد ≤ )

ln 2
14.2

ln 1,05
 ومنه⋍

15n   .02p يصبح سعر البضاعة أكثر من15إذن بعد  ، ≤
1 (1 0 0 00,02 0,98 515,48u u u u= − = =   

2 1 1 10,02 0,98 505,17u u u u= − = =  
2 (1 0,02 0,98n n n nu u u u+ = − =   

39 

40 

41 

42 

43 
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n, 1لدينا من أجل كل عدد طبيعي 0,98n nu u+ ) إذن = )nu0,98 متتالية هندسية أساسها 

)ومنه ) ( )0 0,98 526 0,98
n n

nu u= = ×.  

3 (( )10

10 526 0,98 429.78u = × =.   

4 (0

2n

u
u ) معناه≥ ) 526

526 0,98
2

n× )  ومعناه ≥ )0,98 0,5
n )ويكافئ ≥ )ln 0,98 ln 0,5

n ≤ 

)ويكافئ )ln 0,98 ln 0,5n ) بما أن ≥ )ln 0,98 ) فإن >0 )
ln 0,5

ln 0,98
n 34.3n أي ≤ ≥  

35nأي  (2035ومنه ابتداء من سنة    .يكون عدد السكان أقل من النصف ) =
5 (( )310

310 526 0,98 1.002u = × = , ( )311

311 526 0,98 0.98u = ×  تكون القرية فارغة من 2311في عام . =
  .السكان 
2) أ) 1  1 150 5150u u DA= + =.   

1: عدد طبيعي لديناnمن أجل)ب 150n nu u+ = ) إذن+ )nu 150 متتالية حسابية أساسها  

)ومنه  )1 1 150 150 4850nu u n n= + − = + ، 8 150 8 4850 9600u DA= × + =.   

)) ت )1 2 8 1 8

8
... 58400

2
S u u u u u DA= + + + = + =.  

2) أ) 2 1 1 10,03 1,03 5150v v v v DA= + = =.   
1 : عدد طبيعي لديناnمن أجل) ب 0,03 1,03n n n nv v v v+ = + ) إذن= )nv1,03ا متتالية هندسية أساسه   

)ومنه ) ( )1 1

1 1,03 5000 1,03
n n

nv v
− −= = , ( )7

8 5000 1,03 6149.37 DAv = =.   

)) ت )8

1 2 8 1

1,03 1
... 44461,68

1,03 1
T v v v v DA

−
= + + + = =

−
.   

  .العقد الثاني أقل تكلفة إذن عمر يختار هذا العقد ) 3
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  .اربة المفهوم الحدسي للاستمرارية مق:الهدف

  .و يتم ضمن أفواج" المفهوم الحدسي للاستمرارية "  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و يتوج بتقديم فقرة :توجيهات

  بسيط  :الحل

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

  . التمهيد لمبرهنة القيم المتوسطة:الهدف

  " .رية و المعادلات الاستمرا"  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

   بسيط:الحل

  النشاط الثالث

   /:تصحيح

  . التذكير بالمستقيمات المقاربة:الهدف

  .و يتم ضمن أفواج" المستقيمات المقاربة "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

  . بسيط:الحل

  النشاط الرابع

   /:تصحيح

  . التعرف بيانيا على المستقيمات المقاربة:الهدف

  .و يتم ضمن أفواج" المستقيمات المقاربة "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة : :توجيهات

   بسيط:الحل

  النشاط الخامس

   /:تصحيح

  . مقاربة مفهوم نهاية دالة مركبة:الهدف

  .و يتم ضمن أفواج"  النهاية بالمقارنة –مفهوم دالة مركبة "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة : :توجيهات

   بسيط:الحل
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2 3-1-2

2

3

4

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

        موجهةموجهةموجهةموجهةالأعمال الالأعمال الالأعمال الالأعمال ال
)تحديد حلول المعادلة )f x k=  

   /:تصحيح

  .توظيف دوال الكلفة :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل
  

  على نهج عمر الخيام

   /:تصحيح

  .توظيف مبرهنة القيم المتوسطة :الهدف

  .مل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي يمكن تقديم الع:توجيهات

   بسيط:الحل
  

  وجود مستقيم مقارب

   /:تصحيح

  . التخمين ثم الإثبات باستعمال تعريف المستقيم المقارب المائل :الهدف

  . يقدم النشاط باستعمال جهاز الداتاشو و كذلك العمل ضمن أفواج لإنجاز البرهان المطلوب:توجيهات

   بسيط:الحل

        تمارينتمارينتمارينتمارينالالالال
  ���ر�, �+*�(��

   ـ ا.-���ار��1

           
( ) ] [
( ) [ [2

3 ; ;1

1 ; 1;

f x x m x

f x x x

 = + ∈ −∞


= + ∈ +∞
 ( )m ∈ℝ             

]مستمرة على fنعم الدالة ) 1  [مستمرة على f، نعم الدالة ∞+;1] [;1−∞  
  ، يجب أن تكون مستمرة ℝ مستمرة علىfالدالة  بحيث تكون  mلكي يختار العدد) 2

3  أي  1 عند  2m+ =1m و بالتالي = −  
    :fرسم المنحني الممثل للدالة ) 3
  
  

6 
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2 3 4

2

-1

-2

0 1

1

x

y

 
     ـ ا.-���ار��  و ا����د.ت2

  جدول التغيرات) أ) 1      
4                       2                       0  x  

                    2  

2-                                    0  ( )f x  

]  مستمرة على المجال f  الدالة نعم) ب ]0;4 .  

]على المجال ) أ) 2 ) المعادلة 4;2[ ) 3

2
f x   . تقبل حلا واحدا=

)المعادلة نلاحظ أن حل بقراءة بيانية ) ب ) 3

2
f x    .0,7 هو بالتقريب =

       1  (( ) 32 2 3f x x x= + ) و ℝتقبل الاشتقاق على   fالدالة . + ) 2' 6 2f x x= +  

) : x∈ℝ من اجل كل  )' 0f x >  
 f  مستمرة و متزايدة تماما على ℝ و ( )lim

x
f x

→−∞
= )  و ∞− )lim

x
f x

→+∞
= +∞  

) إذن المعادلة  ) 0f x ). α حلا واحدا ℝ تقبل في = )1 1f − = ) و − )0 3f [ و بالتالي = [1;0α ∈ −  
  :نستعمل جدول القيم في الحاسبة فنلاحظ أن ) 2

( )0,9 0,258f − ≈ ) و − )0,85 0,7175f − ≈  
  
  
  
  
  

)بما أن درجته فردية فإن . دالة كثير حدود   P(x)لتكن         )lim
x

P x
→−∞

= )  و ∞− )lim
x

P x
→+∞

= +∞  

) أو  )lim
x

P x
→−∞

= ) و ∞+ )lim
x

P x
→+∞

=    ℝمستمرة على  P، الدالة ∞−

)يم المتوسطة المعادلة  إذن حسب مبرهنة الق ) 0P x   .ℝ تقبل على الأقل حلا في=
] المعرفة على g  لتكن الدالة        ):  بـ 1;0[ ) ( )g x f x x= −  

] مستمرة على g الدالة  ]دالتين مستمرتين على لأنها مجموع 1;0[ ]0;1   

( ) ( )0 0g f= و ( ) ( )1 1 1g f= −.  

( )0 0g ) و ≤ )1 0g ) لأن ≥ ) [ ]0;1f x ∈  
)إذن حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  ) 0g x ] تقبل على الأقل حلا في= ]0;1.  

  ـ ����ت 123 ا�0/���ت3

      
1

5 3
lim

2 2x

x

x<→

+ = −∞
−

 ،  
1

5 3
lim

2 2x

x

x>→

+ = +∞
−

  

3

2 1
lim

3x

x

x<→

− + = −∞
−

، 
3

2 1
lim

3x

x

x>→

− + = +∞
−

  

9 

34 

23 

24 

10 
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2

2

3
lim

2x

x

x<→−

− = −∞
+

،  
2

2

3
lim

2x

x

x>→−

− = +∞
+

  

( )
2

21

2

1
lim

2 1x

x

x→

+ = +∞
−

 ، 
2

2
2

5 2
lim

4x

x

x<→

− = +∞
−

 ، 
2

2
2

5 2
lim

4x

x

x>→

− = −∞
−

  ،

( )( )
( )( )

( )
( )

2

21 1 1

1 6 65 6 7
lim lim lim

1 1 1 21x x x

x x xx x

x x xx→ → →

− + ++ − = = =
− + +−

  

   
2

2
1

2 3 4
lim

2x

x x

x x<→−

− − = +∞
− −

 ، 
2

2
1

2 3 4
lim

2x

x x

x x>→−

− − = −∞
− −

  ،
2

2
2

2 3 4
lim

2x

x x

x x<→

− − = +∞
− −

 

2

2
2

2 3 4
lim

2x

x x

x x>→

− − = −∞
− −

 ،
2

2
3

lim
4 3x

x

x x<→
= −∞

− +
، 

2

2
3

lim
4 3x

x

x x>→
= +∞

− +
  

( )
( )( ) ( )22 2 2

3 23 6 3
lim lim lim 1

2 1 12x x x

xx

x x xx x→− →− →−

++ = = = −
+ − −+ −

  

4��    ـ ا���4(���ت ا��(�ر

         1 (( )lim
x

f x
→+∞

= −∞  

[من أجل كل ) أ) 2 [1;x∈ + ∞ :( ) 2
3

1
f x x

x
= − + +

−
  

)) ب ) ( ) 2
lim 3 lim 0

1x x
f x x

x→+∞ →+∞
 − − + = =  −

)المنحني نستنتج أن . )fC يقبل المستقيم D  الذي معادلته

3y x= −   .∞+ مقارب عند م كمستقي+

3( ( )
2

1 1

4 1
lim lim

1x x

x x
f x

x> >→ →

− + −= = +∞
−

.  

)المنحني  :تفسير النتيجة هندسيا  )fC1ه  يقبل المستقيم الذي معادلتx   . مقارب م كمستقي=

     2 (( ) ( )
( )2

3 2
lim 2 lim 0

1x x

x
f x x

x→−∞ →−∞

+− − = =
+

)و  ) ( )
( )2

3 2
lim 2 lim 0

1x x

x
f x x

x→+∞ →+∞

+− − = =
+

،  

 إشارة  xندرس حسب قيم ) 3
( )2

3 2

1

x

x

+
+

   

33nيكفي أخذ ) 4 =  
}على المعرفة f   لتكن الدالة العددية        }1−ℝما يليك:  

             
( )2

2
( )

1
f x x

x
= −

−
  

1 (
( )2

0
2

( )
1

lim lim
x x

f x x
x→−∞ →−∞

=− = −
−

 و 
( )2

0
2

( )
1

lim lim
x x

f x x
x→+∞ →+∞

=− = −
−

  

)إذن المنحني )C الممثل للدالة fمعادلته ∞+ و عند ∞− عند∆ يقبل مستقيما مقاربا مائلا y x=  

2 (
( )2

2
( )

1
f x x

x
− = −

−
،   1 يختلف عن xمن أجل كل عدد حقيقي   و

( )2
0

2

1x
<−

−
    

36 

45 

44 
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)إذن المنحني  )Cأسفل المستقيم∆.  

  ��آ*� ـ ا�
ا�� ا�5

1متزايدة تماما على  uالدالة ) 1       
;
2

 −∞  
.( )lim

x
u x

→−∞
= ) و ∞− )

1

2

lim
x

u x
<→

= +∞  

[متناقصة تماما على uالدالة ) 2 [1;+ ∞.( )lim
x

u x
→+∞

= ) و ∞− )
1

lim
x

u x
>→

= +∞  

   :51 التمرين ةنفس أسئل: ب      تصوي
[متزايدة تماما على uالدالة ) 1 [0;+ ∞ ، ( )

0
lim

x
u x

>→
= ) و ∞− )lim

x
u x

→+∞
= +∞  

[متناقصة تماما على  uالدالة ) 2 [; 1−∞ − ، ( )lim 0
x

u x
→−∞

) و = )
1

lim
x

u x
<→−

= −∞  

) معرفة إذا كان  hالدالة ) أ) 2        )x∈ℝ و ( )( )21 x− ∈ℝأي  hD = ℝ  

)) ب )lim
x

h x
→−∞

= )  و ∞+ )lim
x

h x
→+∞

= +∞  

      1 ({ }2gD = − −ℝ   

2 (( )lim 0
x

g x
→−∞

= ، ( )
2

lim
x

g x
<→−

= −∞ ، ( )
2

lim
x

g x
>→−

= +∞ ، ( )lim 1
x

g x
→+∞

=  

      1(( ) ( )( ){ }: 0hD x x g x∗= ∈ ∈ >ℝ ℝ ) ، و ) ] [ ] [( ){ }: ; 1 0;hD x x x∗= ∈ ∈ ∈ −∞ − ∪ +∞ℝ ℝ   و

[ إذن  [ ] [; 1 0;hD = −∞ − ∪ + ∞   
2 (( )lim 0

x
h x

→−∞
= ، ( )

1
lim

x
h x

<→−
= −∞ ، ( )

0
lim

x
h x

>→
= +∞ ، ( )lim 0

x
h x

→+∞
=.  

       ( )( )lim
x

f f x
→−∞

= −∞� ، ( )( )lim
x

f f x
→+∞

= +∞�  

      ( ) ( )lim 0
x

g f x
→+∞

=� ، ( ) ( )lim
x

g f x
→−∞

= +∞� ، ( ) ( )lim
x

f g x
→+∞

= −∞�.  

        lim 2 1
x

x
→+∞

+ = +∞ ، 2lim 1
x

x x
→−∞

+ + = +∞ ، 1
lim 1

2x

x

x→+∞

+ =
−

 ، 
1

2
lim

1x

x

x<→
= +∞

−
  

  
  

        

        

        

        

        

51 

52 

53 

54 

56 

58 

59 

62 
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  . تذكير حول المشتقات:الهدف

  .و يتم ضمن أفواج".  تذكير - الإشتقاقية"  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و يتوج بتقديم فقرة :توجيهات

  .يكفي تعيين معامل التوجيه ثم تطبيق المبرهنات حول المشتقات :الحل

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

  . توظيف دوال الكلفة:الهدف

  " دراسة دالة "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

   بسيط:الحل

  النشاط الثالث

   /:تصحيح

  . مقاربة مشتقة دالة مركبة:الهدف

  .و يتم ضمن أفواج مع استعمال جهاز الداتاشو" اشتقاق دالة مركبة دالتين "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

  . يكفي إتباع مختلف الخطوات الواردة في النشاط لبلوغ النتائج المتوخاة:الحل

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  استعمال دالة مساعدة

   /:تصحيح

  .سة تغيرات دالة معطاةاستعمال دالة مساعدة لدرا :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

  . بسيط:الحل

  دراسة دالة ناطقة

   /:تصحيح

  .التذكير بمنهجية دراسة اتجاه تغير دالة وكذا البحث عن المستقيمات المقاربة  :الهدف

  .ن اقتراحه كواجب منزلي يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمك:توجيهات

   بسيط:الحل

  مربع، مكعب، مقلوب و الجذر التربيعي لدالة
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A

B

C
0 1

1

x

y

A

B

C

0 1

1

x

y

   /:تصحيح

  . استنتاج تغيرات الدوال مربع، مكعب، مقلوب و الجدر التربيعي لدالة :الهدف

  . يقدم النشاط  ضمن أفواج  أو كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
   ���ر�, �+*�(��

   ـ ا.�6(�1��5

] هي fمجموعة تعريف الدالة . 1        ]5;2−  
   :f جدول تغيرات الدالة .2

 2               
1

2
−              3-           5-  x  

        +       0     -      0+        ( )'f x  
 4                                   1    

       

             9

4
−                        3-  

( )f x  

3. 1
' 0

2
f
 − = 
 

 ، ( )' 3 0f − = ، ( ) 6 0
' 2 3

0 ( 2)
f

− −− = = −
− −

  

1عند كل من f للدالة عين بقراءة بيانية العدد المشتق

2
9 هو B علما أن ترتيب النقطة -2 و -3، −

4
−.  

)للمنحني  معادلة المماس .4 )fCالنقطةعند  A  1 هيy )للمنحني    معادلة المماس .= )fCالنقطة عند  B  هي
9

4
y = )للمنحني معادلة المماس  .− )fCهي  النقطةعندC 3 6y x= − − .  

  .C  توجد مماسات أخرى موازية للمماس عند النقطةلا.5

   ـ درا-� دا��2

        

  

                                                                         

                                                                       2Γ                                                                                 

  f' منحني الدالة                                fالدالة                     منحني 

}المعرفة على fالدالة :تصويب .1 }1− −ℝ بـ :  ( )
( )2

1

1
f x

x
=

+
   

  

5 

28 

0 1

1

x

y

( )C 

32 
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+∞                1-                 −∞  x  
       -+                           ( )'f x  

               +∞     +∞               
       

  0                                        0  
( )f x  

[ متناقصة تماما على المجال1fالدالة  .2 [; 1−∞ [ و متزايدة تماما على − [1;− +∞) 1 2f f= −(  

[ متناقصة تماما على المجال2fالدالة  [; 1−∞ [تزايدة تماما على و م − [1;− +∞) 2 2f f= −(  

              ـ ا�6(�ق دا�� ��آ7 دا���,3

     1 (g f= . الدالةg  معرفة على[ ] [ ]2;0 2;3− ∪   

] من  x و من أجل كل عدد حقيقي  ] [ ]2;0 2;3− ): لدينا ∪ ) ( )
( )

'
'

2

f x
g x

f x
  :  هو التاليg و منه جدول تغيرات =

3       2         0                  1-           2-  x  
       +               -       0    +    ( )'g x  
 3                           2  

      
       0          0                         1  

( )g x  

 2 (2g f=.   الدالةg معرفة على[ ]من  x و من أجل كل عدد حقيقي −3;2[ : لدينا −3;2[

( ) ( ) ( )' 2 'g x f x f x=  و منه جدول تغيراتgهو التالي  :  

3         2           1         0       1-     2-  x  
   +     0    -   0  +   0  -  0  +     ( )'g x  
9                  4                4  

       
        0                  0               1  

( )g x  

3 (1
g

f
]معرفة على gالدالة  .= [ ] [ ] ]2;0 0;2 2;3− ∪ ∪.  

]من  xو من أجل كل عدد حقيقي  [ ] [ ] ]2;0 0;2 2;3− ∪ ∪ :( ) ( )
( )2

'
'

f x
g x

f x
=   : هو التالي gو منه جدول تغيرات  −

3            2                 1               0                    1-         2-  x  
      -            -    0     +                    +  0      -  ( )'g x  

       +∞              1

2
−         +∞                         1  

       
1

3
          −∞                −∞               1

2
             

( )g x  

  

  

58 
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A

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12-1

50

75

100

125

150

175

200

-25
0 1

25

x

y

A

A

B

2 3-1-2-3

2

3

4

5

6

7

8

9

-1

-2

0 1

1

x

yA

B

  �ر�, ��2��9 �� 

)معامل توجيه المستقيم. 1 )OA 9 هو
3

3
A O

A O

y y

x x

− = = −
− −

  

):  باستعمال الشروط التالية -أ. 2 )3 9f − ) و = )' 0 3f = ) و − )0 0f =   

)و  )' 1 0f 1 :  نجد =

3
a =، 1b =، 3c = 0d و− =  

) -ب ) 3 21
3

3
f x x x x= + )  و منه − ) 2' 2 3f x x x= + −   

( )' 0f x ) إذا كان = )1x ) أو= )3x = −. ( )' 0f x [ إذا كان > [3;1x ∈ −   
)و  )' 0f x [ إذا كان< ]1;3x ]متزايدة تماما على  f و بالتالي  الدالة ∋ ] و متناقصة تماما على 3;1[ ]3;1−.  

�4ـ�;ـ:   

)) أ) 1         ) ( ) 2

6 40
3M

C q q
C q q

q
= = − +  

[دالة الكلفة المتوسطة هي الاقتصار على المجال) ب لدالة كثير حدود من الدرجة الثانية يأخذ قيمته الحدية الصغرى 12;0[

0عند 
6

9
1

2
3

q
−= − =
×

  . وحدة 9000كون صغرى عند إنتاج إذن الكلفة المتوسطة للإنتاج ت.

]من أجل ) أ) 2 ]0;12q∈ : ( ) ( ) 2' 12 40mC q C q q q= = − +   

)) ب )
29

9 6 9 40 13
3MC = − × + ) و = ) 29 9 12 9 40 13mC = − × + =  

  . المتوسطةالهامشية تساوي الكلفة  الكلفةوحدة تكون  9000إذن من أجل إنتاج 
)للمنحني  Tس عين معادلة للمما) 3 )Γ عند النقطة A 9 التي فاصلتها:   

( ) ( ) ( )' 9 9 9 13y C q C q= − + =  
)للمنحني  T إذن المماس  )Γ عند النقطة A هو المستقيم ( )OA  

) حيث qتكون المؤسسة رابحة من أجل إنتاج ) أ) 4 ) 0B q >   

[أي من أجل  ]0;12q∈ : 3 21
2 21 0

3
q q q− + + >  

3 21
2 21 0

3
q q q− + + 21 تكافئ<

2 21 0
3

q q− + +    موجب تماماq لأن <

21
2 21 0

3
q q− + + 3;0 من اجل < 6 2q  ∈ +  ،  3 6 2 11,485+ ≃  

  و حدة  11485 و بالتالي تكون المؤسسة رابحة من أجل إنتاج أقل من 
  عين عدد الوحدات التي تصنع حتى يكون الربح أعظميا ؟) ب

[ من أجل  ]0;12q∈( ) 2' 4 21B q q q= − + +.( )' 0B q ) يكافئ = )7q ) أو= )3q = −   
  
  

71 

62 
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12                     7                    0  q 

         -         0  +          ( )'B q  

  
  

( )B q  

7qتقبل قيمة حدية عظمى من أجل  B  الدالة )ة هي  و هذه القيم= )
3

27 392
7 2 7 21 7

3 3
B = − + × + × =  

  .وحدة  7000 و يكون أعظميا من أجل إنتاج DA 130666يكون الربح أعظميا إذا كان
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  . مقاربة مفهوم الدالة الأصلية:الهدف

  ".الدالة الأصلية لدالة على مجال ". " الدوال الأصلية " لنشاط كمدخل لهذا الباب و يتوج بتقديم فقرة  يقدم ا:توجيهات

  بسيط  :الحل

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

  . تقديم مفهوم الدالة الأصلية التي تحقق شرطا معينا:الهدف

  "ينا الدالة الأصلية التي تحقق شرطا مع"  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

   بسيط:الحل

  النشاط الثالث

   /:تصحيح

  "الدالة الأصلية التي تحقق شرطا معينا "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :الهدف

  .و يتم ضمن أفواج" الدالة الأصلية التي تحقق شرطا معينا "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

  . بسيط:الحل

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  كلفة الإجماليةمن الكلفة الهامشية إلى ال

  من الكلفة الهامشية إلى الكلفة المتوسطة

   /:تصحيح

  .توظيف دوال الكلفة :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج:توجيهات

   بسيط:الحل

  دوال الرضا و الرغبة

   /:تصحيح

  .توظيف الدوال الأصلية في المجال الاقتصادي :الهدف

  . كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي يمكن تقديم العمل في شكل أفواج:توجيهات

   بسيط:الحل
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0 1

1

x

y

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
   ���ر�, �+*�(��


وال ا=>��2 ـ ا�1  

       1 . ( ) ( )
( ) ( )

2 2

2 22 2

2 3 4 5 2 20 3
'

2 3 2 3

x x x x x
f x

x x

+ − + − − += =
+ +

  

):  xمن أجل كل عدد حقيقي  .2 ) ( )'f x g x= ) و منه − ) ( )'g x f x= −  

دالة أي ال−f هي ℝعلى g صلية للدالةالأدالة  نستنتج أن ال
2

5

2 3

x
x

x

+−
+

  . ℝعلى g  أصلية للدالة֏

         f دالة معرفة على] )  :   بـ∞−0;] ) 2

1
3 4f x x

x
= − + −  

[على fدالة أصلية للدالة . 1 23 هي ∞−0;] 1
4

2
x x x

x
− + +֏  

[ علىf الدوال الأصلية للدالة مجموعة. 2 23 هي الدوال من الشكل ∞−0;] 1
4

2
x x x k

x
− + + +֏   

   ثابت حقيقيk حيث 

3 .( ) 23 1
4

2
F x x x k

x
= − + + )   و  + )1 5F − =   

( )1 5F − 3 تعني =
4 1 5

2
k− − − + 23 و منه =

2
k ) و بالتالي= ) 23 1 23

4
2 2

F x x x
x

= − + + +  

) المنحني المبين في الشكل المقابل لأن هو Fلدالة         منحني ا ) ( )'F x f x=   
   تكون دالة كثير حدود من  الدرجة الثانية F دالة تآلفية فإن الدالة fبما أن 

   فهي تكون سالبة في مجال ثم موجبة في مجال آخرℝمتزايدة على  fو بما أن 
  . تكون متناقصة  في مجال ثم متزايدة في مجال آخرFو بالتالي 

  

وال ا=>��2ا���4ب  ـ 2  

)) أ         ) ( )3
2 5f x x= ) هي الدالة ℝ على f  دالة أصلية للدالة ،+ )41

2 5
8

x x× +֏  

)) ب       ) ( )4
2 7f x x= ) هي الدالةℝعلى  fدالة أصلية للدالة   ،− )51

2 7
35

x x− × −֏  

))       ج )
5

2
4

3
f x x

 = − 
 

 هي الدالة ℝ على f دالة أصلية للدالة، 
6

3 2
4

12 3
x x

 − 
 

֏  

[الدوال الأصلية ليست كلها على المجال :        تصويب  [0;+∞  

)) أ )
( )2

1

2 1
f x

x
=

+
[ علىfدالة أصلية للدالة ،  ) هي الدالة  ∞+;0] )

1

2 2 1
x

x
−

+
֏  

) )ب )
( )3

1

3 2
f x

x
=

−
2 علىfدالة أصلية للدالة  ،

;
3
 +∞  

 هي الدالة  
( )2

1

6 3 2
x

x

−
−

֏  

1 

22 

25 

39 

47 
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) )ج )
( )4

1

1 6
f x

x
=

−
1على fدالة أصلية للدالة  ، 

;
6
 +∞  

ة   هي الدال
( )3

1 1

18 1 6
x

x
×

−
֏  

  تمارين للتعمق 

        f 3دالة معرفة على
;

2
 − +∞  

)  :بـ ) 2 3f x x= +     ،  ( ) ( ) 2 3F x ax b x= + +    

3ىعل fأصلية للدالة  Fالدالة 
;

2
 − +∞  

) معناه  ) ( )'F x f x=  

( ) ( ) ( )2 32
' 2 3 2 3

2 2 3 2 3 2 3

a x ax bax b
F x a x ax b a x

x x x

+ + ++= + + + × = + + =
+ + +

   

( ) 3 3
'

2 3

ax a b
F x

x

+ +=
+

) و  ) 2 3

2 3

x
f x

x

+=
+

  

3 منx من أجل كل عدد حقيقي 
;

2
 − +∞  

 ( ) ( )'F x f x= 3 معناه 3 2 3ax a b x+ + = +  

2 أي 

3
a
 = 
 

) و )1b ) و بالتالي= ) 2
1 2 3

3
F x x x

 = + + 
 

  

           fعلى  دالة معرفة+
ℝ بـ:( )

( )2

2 1 9

2 1

x
f x

x x

+ = × +  +
  

)بوضع .1 ) 2 1

2

x
u x

x

+=
+

  ،( )
( )2

3
'

2
u x

x
=

+
  

2. ( )
( )2

2 1 3
3

2 1

x
f x

x x

+ = × × +  +
) و منه  ) ( ) ( )3 'f x u x u x=  

+على  fللدالة  F و بالتالي دالة أصلية 
ℝ هي ( )23

:
2

F x u x֏ أي 
2

3 2 1
:

2 2

x
F x

x

+ × + 
֏       

] موجبة على المجالmC"الكلفة الهامشية"       الدالة     و سالبة 4;1[
[على      تكون متزايدة تماما C" الكلفة الإجمالية "  و بالتالي الدالة 1;0[
]على [ و متناقصة تماما على 4;1[ ]0;1.  

2. ( ) 2

12
mC q aq b

q
= + −  

) يقبل عند النقطةΓالمنحني )2;11A معناه أن5 مماسا معامل توجيهه   
( )2 11mC )  و = )' 2 5mC =  

( ) 3

24
'mC q a

q
= +  

( )' 2 5mC 24  و منه =
5

8
a + 2a   ومنه = =  

( )2 11mC 2  و منه = 3 11a b+ − 2  و منه  = 14a b+ 10b و منه= =  

3. ( ) 2

12
2 10mC q q

q
= + −  
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  .صلية تخمين العلاقة بين مساحة حيز تحت منحن و الدالة الأ:الهدف

  ".تكامل دالة "  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و يتوج بتقديم فقرة :توجيهات

  بسيط  :الحل

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

  . مقاربة مفهوم الدالة الأصلية:الهدف

  ... ".القيمة المتوسطة "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

   بسيط:الحل

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  يينمساحة حيز محدد بمنحن

   /:تصحيح

  .استنباط طريقة لحساب مساحة حيز محدد بمنحنيين :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل

  حصر تكامل

   /:تصحيح

  .توظيف خواص التكاملات :الهدف

  .نزلي يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب م:توجيهات

   بسيط:الحل

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
 

   ���ر�, �+*�(��

�: دا�� ـ 1�?�  

       1 . ( )
3

22

0
0

2 3 3 10x dx x x + = + = ∫         4 
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-1

2

-1
0 1

1

x

y

2 3

2

3

4

0 1

1

x

y

    2 (
11 3

2

2 2

1 8
3

3 3 3

x
x dx

− −

  − = = − =  
  

∫     

   3 (( )
55 2

5 5

25 25
4 4 20 20 40

2 2 2

x
x dx x

− −

     − = − = − − − − =         
∫         

  4 (( )
22 3

2

0 0

8 2
1 2

3 3 3

x
x dx x

 
− = − = − = − 

 
∫  

      ( ) 3 1f x x= +.  
1. f  موجبة على[ [1;− [ سالبة على ∞+ ]; 1−∞ −.  
)احسب بوحدة المساحة. 2 ).u a1 و-1 مساحة الحيز تحت المنحني بين العددين.  

( ) ( )
11 1

3 4

11 1

1 1 1
1 1 1 2

4 4 4
S f x dx x dx x x

−− −

     = = + = + = + − − =          
∫ ∫  

3. 2 22 1 0,5 1S cm cm= × × =  
  �Aاص ا��?��: ـ 2

]معرفة  مستمرة على f         التمثيل البياني لتالي هو لدالة    : كما يلي3;0[
]من أجل  ]0;1x∈،( ) 3f x x=  
]من أجل  ]1;3x∈،( ) 1f x x= +  

)احسب . 1 )
11 1

3 4

00 0

1 1

4 4
f x dx x dx x

 = = =  
∫ ∫   

( ) ( )
33 3 2

1 1 1

9 1
1 3 1 6

2 2 2

x
f x dx x dx x

     = + = + = + − + =         
∫ ∫  

2 .( ) ( ) ( )
3 1 3

0 0 1

1 25
6

4 4
f x dx f x dx f x dx= + = + =∫ ∫ ∫  

):  بين أنلباستعمال الشك: تصويب. 1       )21 1
2 5 2

10 2
x x f x x− + − ≤ ≤ +   

] في المجال P و أعلى ∆يقع أسفل  fCالمنحنيبقراءة بيانية   ]4;12 ،  

) :نستنتج أن  )21 1
2 5 2

10 2
x x f x x− + − ≤ ≤ +  

]على المجال.2 ): أعلى محور الفواصل، إذنfCالمنحني، 12;4[ )
12

4

A f x dx= ∫  

)بما أن  )21 1
2 5 2

10 2
x x f x x− + − ≤ ≤ ):فإن+ )

12 12 12
2

4 4 4

1 1
2 5 2

10 2
x x dx f x dx x dx

   − + − ≤ ≤ +   
   
∫ ∫ ∫  

  

)المعرفة بـ gدالة أصلية للدالة  ) 21
2 5

10
g x x x= − + ): المعرفة بـGهي الدالة − ) 3 21

5
30

G x x x x= − + −  

)   المعرفة بـhدالة أصلية للدالة  ) 1
2

2
h x x= ) :المعرفة بـ H هي الدالة + ) 21

2
4

H x x x= +  

9 

26 
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2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

6

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

Intégrale = 5.3331

( ) ( )
12

2

4

1 792 184 976
2 5 12 4

10 30 30 30
x x dx G G

   − + − = − = − − =   
   
∫  

( ) ( )
12

4

1
2 12 4 60 12 48

2
x dx H H

 + = − = − = 
 
∫  

976: إذن
48

30
A≤ ≤  

  ا�(��� ا����-+� ـ 3

[ المعرفة على fنعتبر الدالة        ) :كما يلي∞+;0] )
2

2

1

2

x
f x

x

+=  

1. ( )
44 4 42

2 2
11 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 15
2

2 2 2 2 2 8 2 2 8

x
f x dx dx dx x

x x x

+        = = + = − = − − − =              
∫ ∫ ∫  

] على المجالfالقيمة المتوسطة للدالة .2 ) هي4;1[ )
4

1

1 1 15 15

4 1 3 8 24
f x dxµ = = × =

− ∫.  

   ��2��9 ���ر�, 

]على  fادرس تغيرات الدالة .1:        تصويب [4;−   " الجذر التربيعي "  انطلاقا من الدالة fيمكن استنتج تغيرات (∞+
  " ).مربع " بدلا من الدالة 

]متزايدة تماما على   fالدالة  [4;− +∞  
  رسم المنحني .2

3 .( ) ( )2
4 4

3
h x x x= + +  

)و منه  ) ( )2 1
' 4 4

3 2 4
h x x x

x

 = + + + + 
  

) و منه  ) 2 1
' 4 4

3 2
h x x x

 = + + + 
 

  

) و منه ) ( )2 3
' 4 4

3 2
h x x x f x

 = + = + = 
 

   

)ساحة حيز المستوي المحدد بالمنحنيم. 4 )fC و محوري الإحداثيات هي    :  

( ) ( ) ( ) ( )
0

0

4
4

16
0 4

3
f x dx h x h h

−
−

= = − − =  ∫  

       1  (
( ) ( ) ( )

1
1 1

1 3 3 22 2 2
0 0

0

1 2 1 1 1 3

2 16 4 161 1 4 1

x x
I dx

x x x

 
 = = = − = − + =
 + + + 

∫ ∫  

ليكن . 2
( )

1 3

2 32
0 1

x
I dx

x
=

+
∫  

( ) ( )
( )

( ) ( )
21 1 1 13

1 2 3 3 3 22 2 2 2
0 0 0 0

1

1 1 1 1

x xx x x
I I dx dx dx dx

x x x x

+
+ = + = =

+ + + +
∫ ∫ ∫ ∫  

31 

42 

46 
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2 3 4 5 6

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

0 1

1

x

y

   
( ) ( ) ( )

1
1 1

1 2 2 2 22 2
0 0

0

1 2 1 1 1 1

2 4 2 42 11 1

x x
I I dx dx

xx x

 −
 + = = × = = − + =

+ + +  
∫ ∫  

1 2

1

4
I I+ 1 و =

3

16
I 2 ومنه = 1

3 1 3 1

4 4 16 16
I I= − = − =  

استنتج حصرا للتكامل : تصويب. 3
( )

1 2

32
0 1

x
dx

x+
∫  

]على المجال ]0;1 ،2 3x x x≥ ≥  .  

 3 2x x x≤  و منه ≥
( ) ( ) ( )

3 2

3 3 32 2 21 1 1

x x x

x x x
≤ ≤

+ + +
   

  و منه    
( ) ( ) ( )

1 1 13 2

3 3 32 2 2
0 0 01 1 1

x x x
dx dx dx

x x x
≤ ≤

+ + +
∫ ∫   أي ∫

( )
1 2

32
0

1 3

16 161

x
dx

x
≤ ≤

+
∫  

 �4� :;  

] المعرفة علىf      نعتبر الدالة  ):     كما يلي6;0[ ) 23
3 6

4
f x x x= − +  

1.( )
6 6

2

0 0

3
3 6

4
S f x dx x x dx

 = = − + 
 

∫ ∫  

]ى  علf  للدالةFدالة أصلية  ): معرفة بـ 6;0[ ) 3 21 3
6

4 2
F x x x x= − +   

( )
6

3 2 3 2 2

0

1 3 1 3
6 6 6 6 36 .

4 2 4 2
S x x x u a = − + = × − × + =  

  

OH تساوي OHMK مساحة المستطيل.2 HM×   
]من xمن أجل كل عدد حقيقي  ]0;6 ،OH x=. من أجل كل عدد حقيقيx من[ ]0;6،( )fCيقع   

)إذن الترتيب.أعلى محور الفواصل )f x للنقطة Mمن ( )fC موجب أو معدوم  

)و منه )HM f x=    3 و منه 23
3 6

4
x x x− +( ) ( )R x OH HM x f x= × = × =.  

)  -أ.3 )R x S= 3 معناه 23
3 6 36

4
x x x− + 3 أي = 23

3 6 36 0
4

x x x− + − =   

) -ب ) 29
' 6 6

4
g x x x= − + ،   18∆ = − ، 0∆ ]من xكل عدد حقيقي  و منه من اجل > ]0;6،( )' 0g x >  

6                                                     0 x  
       +                           ( )'g x  

  54                               
      

                                    -  36   
( )g x  

]على المجال ]0;6 ، g  ينتمي إلى المجال  0قابلة للاشتقاق ومتزايدة تماما و [ )إذن المعادلة −54;36[ ) 0g x    تقبل =
] على αحلا واحدا ) نجدباستعمال الحاسبة البيانية، .6;0[ )4,555 0,034g ≈ ) و − )4,56 0,93g ≈.  
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  . تعريف الدالة اللوغاريتم النيبيري:الهدف

  ".دالة اللوغاريتم النيبيري " قرة  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و يتوج بتقديم ف:توجيهات

  بسيط  :الحل

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

  . استنتاج الخواص الأولى و التعامل مع اللوغاريتمات و قيمها التقريبية:الهدف

  . يقدم النشاط بعد تعريف الدالة اللوغاريتم النيبيري:توجيهات

   بسيط:الحل

  النشاط الثالث

   /:تصحيح

  ".الخواص الجبرية " الجبرية اللوغاريتم النيبيري و يتوج بتقديم الفقرة  تخمين الخواص :الهدف

  . يقدم النشاط ضمن أفواج:توجيهات

  . يكفي إتباع مختلف الخطوات الواردة في النشاط لبلوغ النتائج المتوخاة:الحل

  النشاط الرابع

   /:تصحيح

  . تخمين نهايات الدالة اللوغاريتم النيبيري :الهدف

  .و يتم ضمن أفواج" دراسة الدالة اللوغاريتم النيبيري " قدم النشاط كمدخل للفقرة  ي:توجيهات

   بسيط:الحل

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  دالة اللوغاريتم العشري

   /:تصحيح

  .تعريف و دراسة خواص الدالة اللوغاريتم العشري :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل
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  دراسة دالة تتضمن لوغاريتم نيبيري

   /:تصحيح

  .توظيف الدالة اللوغاريتمية النيبيرية :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل

  دراسة متتالية تتضمن لوغاريتم نيبيري

   /:تصحيح

  .ية النيبيريةتوظيف الدالة اللوغاريتم  :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
  .���ر�, �+*�(��

  دا�� ا��D�2ر��C ا��0*��ي ـ 1 

[:هي مجموعة التعريف )3         [ 1
; 1 ;

2
D

 = −∞ − ∪ +∞  
  

D ،2من  xمن أجل  1
ln 0

1

x

x

−  = + 
2 يعني 1

1
1

x

x

− =
+

2x أي  } و منه مجموعة الحلول هي = }2.  

[:هي مجموعة التعريف       [ 3
;0 0;

2
D

 = −∞ ∪   
  

 3( ( ) ( )2ln 2 ln 6 4x x> 22 يعني − 6 4x x> 2 أي − 2 3 0x x+ − >   
2 2 3 0x x+ − [ يعني  < [ ] [; 3 1;x ∈ −∞ − ∪ [ و منه مجموعة الحلول هي∞+ [ ] [( ); 3 1; D−∞ − ∪ +∞ ∩  

[ مجموعة الحلول هيأي  [ 3
; 3 1;

2
 −∞ − ∪   

  

  �Eاص ا�#*��� ـ ا�2

         1A = •         5

2
B = •        2ln 2 1C = − •           3D = − •  

       4 2
ln

5
A

 
= •  

 
     ln 20000B = •        ( )ln 100000C = •  

       
2

ln
ac

A
b

 
= • 

 
       lnB a ab= •        

( ) ( )3
1

ln
a a b

C
b

 + + = •
  
 

  

5 

6 

11 

12 

13 
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))          د )21000 1 0,035 30000
n+ ) تعني ≤ )

10
ln

7
ln 1,035

n

 
 
 ≥ و ( )

10
ln

7
10,37

ln 1,035

 
 
  ≈  

) حيثnأصغر عدد طبيعي  )21000 1 0,035 30000
n+ 11n هو ≤ =  

  درا-� دا�� ا��D�2ر��C ا��0*��ي ـ 3

) )        أ ) 22 lnf x x x= [ معرفة على+ [0;+∞  
2

0
lim2 ln
x

x x
→

+ = −∞( )
0

lim
x

f x
→

= ،  ( ) 2lim lim 2 ln
x x

f x x x
→+∞ →+∞

= + = +∞  

))  ب ) 21 2ln (ln )f x x x= − + [ معرفة على− [0;+∞  
( ) 2

0 0
lim lim 1 2ln (ln )
x x

f x x x
→ →

= − + − = −∞    

( ) 2 1
lim lim 1 2ln (ln ) lim ln 2 ln

lnx x x
f x x x x x

x→+∞ →+∞ →+∞

− = − + − = + − = −∞ 
 

  

lnرا-� ا�
ا�� د ـ 4 o u  

[ المعرفة علىfنعتبر الدالة          [2;+ )   : بـِ∞ ) 2

2 1

2

x
f x

x x

−=
− −

  

[ منx من أجل كل.1 [2;+ ∞،  ( )( ) ( )2

1 1 2 1 2 1

1 2 1 2 2

x x x
f x

x x x x x x

− + + −+ = = =
+ − + − − −

. 

[ علىf أصلية للدالةدالة.2 [2;+ ) :المعرفة بـ F هي الدالة ∞ ) ( ): ln 1 ln 2x x x+ + −֏  
  دا�� ا��D�2ر��C ا���Fي  ـ 5

      1 (log 5x lnتعني=
5

ln10

x ln و منه = 5ln10x 5ln10x أي = e=  

  .��2�����9ر�,  

        
2

ln
( )

x
f x

x
[قابلة للاشتقاق علىf  الدالة . = [0;+ ∞.  

[نضع من اجل كل عدد حقيقي من [0;+ ∞( ) lnu x x= و  ( ) 2v x x= . على المجال] [0;+ ∞ ،0v  و الدالتان ≠

u  وvقابلتان للاشتقاق على ] [0;+ ):و لدينا∞ ) 3

1 2ln
'

x
f x

x

−=  

[على المجال [0;+ )، إشارة ∞ )'f x  1هي نفس إشارة 2lnx−  

1 2ln 0x−  معناه <
1

2x e< ، 1 2ln 0x−  معناه >
1

2x e> ، 1 2ln 0x−  معناه =
1

2x e=  
;0إذن على المجال e 

 ،'f موجبة تماما  ومنه f 0متزايدة تماما على; e 
  و على المجال;e +∞  'f سالبة 

e; متناقصة تماما علىfتماما  ومنه  +∞ .لدالة إذنfتقبل قيمة حدية عظمى ( )f e  عند x e=.  

( ) ( )2

ln 1

2

e
f e

ee
= =  

[من x من أجل كل عدد حقيقي -ب [0;+ )، إشارة ∞ )f x هي من نفس إشارة ln x  
1xإذا كان  ) فإن < ) 0f x 0 ،  إذا كان < 1x< ) فإن > ) 0f x 1x  و إذا كان > ) فإن = ) 0f x =  

82 
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[ على fدالة أصلية للدالة   Fلتكن .2 [0;+ 2  حيث  ∞ 2
( )

e
F e

e

3   و  =−
( ) 2F e

e
= −  

[ من x لدينا من أجل كل عدد حقيقي -أ [0;+ ∞:( ) ( )'F x f x=  

[نستنتج أنه على المجال  ]0;1: ( )' 0F x [متناقصة تماما على F ومنه ≥ ]0;1.  
]  و على المجال  [1;+∞: ( )' 0F x ]متزايدة تماما على F ومنه ≤ التمثيل البياني  و هذه النتائج تتوافق مع .∞+;1]

  .المعطى

) -ب ) ( ) ( )2

ln 1
'

2

e
F e f e

ee
= = =  

) -جـ ) ( ) ( ) ( )
1

2 2 2
1 1 .

e e e
A f x dx F e F u a

e e

− −= = − = − =∫  

[ منx من أجل كل عدد حقيقي-د [0;+ ∞:( ) ( )F x G x k=   . ثابت حقيقي k حيث +

): لدينا ) ( )F e G e k= 2 و منه + 2 1 lne e
k

e e

− − −= 2k و منه + =  

[ منx عدد حقيقيإذن من أجل  [0;+ ∞:( ) 1 ln
2

x
F x

x

− −= +.  

 �4�:;  

      
2 9

( ) ln( 1)
4 2T

x
C x x= + +  

]  المعرفة علىfنعتبر الدالة :دالة مساعدة : Aالجزء  : بـ 5;0[
2 9

( ) 9 ln( 1)
2 1

x x
f x x

x
= + − +

+
  

1. 
( )

( ) ( )
( ) ( )

( )( )
( )

2 3 2

2 2 2 2

1 9 9 1 2 49 9 2 8
'( )

11 1 1 1

x x x x x xx x x x
f x x

xx x x x

+ + − + − ++ −= + − = = =
++ + + +

  

)'إشارة . 2 )f x   
5            2            0     x 

      +      0       -   0  '( )f x  
]متناقصة تماما على المجال  fالدالة  ] و متزايدة تماما على المجال 2;0[ ]2;5  

5                          2                      0  x  
         +            0          -        ( )'f x  

20 9ln 6−                               0   
       

                  6 9ln 3−                   
( )f x  

[على المجال .3 ]0;2،f  قابلة للاشتقاق و متناقصة و( )2 0f )إذن المعادلة  .> ) 0f x ليس لها حل على =
[المجال ]0;2.  

]على المجال  ]2;5 ،  f ة تماما وقابلة للاشتقاق و متزايد( )2 1,89f ) و ⋍− )5 3,87f  ينتمي 0 و ⋍
)إلى ) ( )2 ; 5f f    

) إذن المعادلة  ) 0f x ] في المجالα تقبل حلا واحدا= ]0;5.   

2 30 1 x

y

90 



 35

)ية باستعمال الحاسبة البيان.4 )3 1,2f ≈ −، ( )4 0,7f 3، إذن≈ 4α< <  

( )3,6 0,2f ≈ −، ( )3,7 0,002f 3 إذن≈ 4α< 3,6 ، إذن > 3,7α< <  

( )3,699 0,0001f ≈ −، ( )3,7 0,002f 3 إذن≈ 4α< 3,699 ، إذن > 3,7α< <  
)إشارة . 5 )f x  

5              α              0     x 

      +      0       -   0  ( )f x  

MC :9المتوسطةدراسة الكلفة  : Bالجزء ln( 1)
( )

4 2M

x x
C x

x

+= +.  

1. 
( )

( )
( )

2 2

1
ln 1 ln 11 9 1 9 11' ( )

4 2 4 2 1M

x x xxC x
x x x x

 × − +    ++= + = + −   +   
 

  

( )
( )

2

ln 11 9 1

4 2 1

x

x x x

 +
+ − +  

 
( )

2

2 2

9
9ln 1( ) 2 1

2 2

x x
xf x x

x x

+ − +
+= ،  إذن =

2

( )
' ( )

2M

f x
C x

x
=  

5                        α                       0  x  
         +            0          -        ( )'MC x  
                         

                                      
( )MC x  

2. ' ( )MC x لها نفس إشارة ( )f x  
[على  ]0;α ، ( )f xموجبة و منه ' ( )MC x موجبة  ومنه MCمتزايدة .  
[على.3 ة المتوسطة تقبل قيمة حدية صغرى و إذن الكلف)سالبة ثم موجبة(،مشتقة الكلفة المتوسطة تنعدم مغيرة إشارتها 5;0[

3,699و بما أن .αتأخذها عند 3,7α< <.   
  . مقدر بآلاف الأطنانx طن لأن 3700 طن و 3699الإنتاج يضمن كلفة متوسطة صغرى بين 

)الكلفة المتوسطة  )MC x، (3,699)  مقدرة بملايين الدنانير 2,80717MC (3,7) و ≈ 2,80717MC ≈  
  .دينار للطن2807,17إذن الكلفة المتوسطة تقدر بـ 
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  . تعريف الدالة الأسية:الهدف

  ".الدالة الأسية " توج بتقديم الفقرة  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و ي:توجيهات

  بسيط  :الحل

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

  . تخمين خواص الدالة الأسية:الهدف

  " الخواص الجبرية "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

  . يكفي إتباع مختلف الخطوات الواردة في النشاط لبلوغ النتائج المتوخاة:الحل

  النشاط الثالث

   /:تصحيح

  . التعرف على الدالة الأسية كحل لمعادلة تفاضلية:لهدفا

  .الخواص الجبرية"  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

  . بسيط:الحل

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  دوال الكلفة و الدالة الأسية

   /:تصحيح

  .توظيف دوال الكلفة :الهدف

  . منزلي يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب:توجيهات

   بسيط:الحل

  دراسة دالة تتضمن الدالة الأسية

   /:تصحيح

  .توظيف الدالة السية :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل
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  دراسة متتالية تتضمن الدالة الأسية

   /:تصحيح

  . توظيف الدالة الأسية :الهدف

  .يم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي يمكن تقد:توجيهات

   بسيط:الحل

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
  .���ر�, �+*�(��

  ا�
ا�� ا=-�� ـ 1 

         1 (3 2xe + ≥ x ، 3من أجل كل عدد حقيقي  .− 0xe +   ℝإذن مجموعة حلول المتراجحة هي .<

         4 (1
ln 1

1x
  > − 

[مجموعة التعريف هي  . [1;D = +∞       

 1
ln 1

1x
  > − 

1  تعني

1
e

x
>

−
1 و منه

0
1

ex e

x

− + >
−

1 إذن مجموعة حلول المتراجحة هي
1;1

e
 +  

  

  �Eاص ا�#*��� ـ ا�2
         1 .2 2 3 0t t− − ) تعني = )1t = ) أو − )3t =  

xt بوضع -أ. 2 e= : 2المعادلة 2 3 0x xe e− − 2 تصبح = 2 3 0t t− − =  
1xe المعادلة = 0xe ليس لها حل لأن− >  

3xe ln يعني = 3x 2إذن مجموعة حلول المعادلة .= 2 3 0x xe e− − } هي = }ln 3S =  
2)   ب 3 0x xe e−− − 2 يعني= 2 3 0x xe e− −   .و هي نفس المعادلة السابقة).xeبضرب طرفي المعادلة في  (=

  درا-� ا�
ا�� ا=-��  ـ 3

      f دالة معرفة على[ ):كما يلي ∞+;0] ) 1
1

2
xf x x e−= + −  

) -أ.1 ) 1
'

2
xf x e−= ]من xمن أجل كل عدد حقيقي .+ [0;+∞،( )' 0f x >   

]متزايدة تماما على  fإذن الدالة  [0;+∞  

)  -ب ) 1
lim lim 1

2
x

x x
f x x e−

→+∞ →+∞
= + − = lim  لأن ∞+ 0x

x
e−

→+∞
=   

) لدينا -أ. 2 ) 1
lim 1 lim 0

2
x

x x
f x x e−

→+∞ →+∞

 − + = − = 
 

  

)نستنتج أن المنحني )C الممثل للدالةf  في معلم يقبل مستقيما مقارباD  1 معادلة∞+عند
1

2
y x= +  

) -ب ) 1
1

2
xf x x e− − + = − 

 
−−0xe  و )إذن المنحني. > )C يقع أسفل المستقيم D.  

)المحني و D رسم  المستقيم . 3 )C) :انظر الشكل الموالي(  

  

9 
10 

16 

44 
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2 3 4 5

2

3

4

0 1

1

x

y   
  
  
  
  
  
  
expدرا-� ا�
ا��  ـ 4 u�  

       1  .g  وf  إذن .لهما نفس اتجاه التغيرg متزايدة على] ] و متناقصة على∞−2;[ [2;+∞          .   

)القيمة الحدية المحلية هي . 2 ) ( )2 ln 42 4fg e e= = =        
3.( )lim 0

x
f x

→+∞
) و بالتركيب = )lim 1

x
g x

→+∞
= ،   

( )lim
x

f x
→−∞

= ) و بالتركيب ∞− )lim 0
x

g x
→−∞

=،   

1yو منه المستقيم الذي معادلته   .∞− و محور الفواصل مقارب عند∞+ عندgمقارب للمنحني الممثل للدالة =
   :gجدول تغيرات الدالة . 4

+∞                 2         1-    −∞    x  

                    ln 4  
   
1                                         0           

( )g x  

  
  .��2�����9ر�,  

)'  :xمن أجل كل عدد حقيقي  . 1         ) (2 )x xf x e e a= +   
(0)' :ول التغيرات لدينا من جد-أ. 2  0f )  و   = )lim 3

x
f x

→−∞
= −  

)و بما أن )lim
x

f x b
→−∞

3b فإن = = (0)' ،زيادة على ذلك− 2f a= 2a، إذن + = −  

)  :xو بالتالي من أجل كل عدد حقيقي  ) ( 2) 3x xf x e e= − −  
(0) -ب 4f = ) و − )lim

x
f x

→+∞
= +∞  

  x  ∞−           0           ∞+  -جـ
       +         0         -  '( )f x  

  +∞                        3-  
                   4-   ( )f x  

)'احسب.1 )f xبدلالة a.  
  .ي جدول التغيرات مستعينا بالمعلومات المتوفرة فb وa عين-ا.2
  ∞+ عندf و عين نهايةf(0) احسب-ب

  . أنقل ثم أكمل جدول التغيرات-جـ

65 

53 
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3. ( ) 0f x ) تعني= )2
2 3 0x xe e− − ) و منه = )( )1 3 0x xe e+ − =  

1 0xe + 3 ليس لها حل ، = 0xe − ln تعني = 3x } و بالتالي مجموعة الحلول هي= }ln 3S =  
ln يقطع محور الفواصل في النقطة التي فاصلتها fالمنحني الممثل للدالة : التفسير الهندسي 3  

)مجموعة حلول المتراجحة  ) أ. 4 ) 4f x ≥ S هي − = ℝ   
)مجموعة حلول المتراجحة   )ب ) 0f x [ هي≥ ]; ln 3S = −∞  

 �4�:;  
  : Aالجزء      

] الدالة المعرفة علىhلتكن  .1 ): بـ5;0[ ) ( ) ( )h x f x g x= −  

0,7  -أ 2,1'( ) '( ) '( ) 0,7 0,5xh x f x g x e− += − = − −  
)' إشارة-ب )h x : من أجل كل عدد حقيقيx  من[ 0,7 : لدينا5;0[ 2,1 0xe− + 0,7 و منه< 2,10,7 0xe− +− <  

0,7 و منه  2,10,7 0,5 0,5 0xe− +− − < − <  
] من xإذن من أجل كل عدد حقيقي  ]0;5،'( )h x سالبة تماما و منه الدالة h متناقصة تماما على[ ]0;5.  

] علىو رتيبة تماما قابلة للاشتقاق  hالدالة  -جـ ) و 5;0[ ) ( ) ( ) 2,10 0 0 0,7 7,47h f g e= − = − ≈  

) و  ) ( ) ( ) 1,45 5 5 3,2 2,95h f g e−= − = − ≈ −  
) أي  )0 0h ) و < )5 0h )ينتمي إلى 0 و > ) ( )5 ; 0h h    

]ينتمي إلى  αإذن يوجد عدد حقيقي وحيد  ) بحيث 5;0[ ) 0h α =  
α ، 2,172α للعدد−310إلى  الحاسبة البيانية تعطينا قيمة مقربة ≈  

) لـFإحداثيات نقطة التقاطع  فاصلة-د )fC و ( )gCتحقق ( ) ( )f x g x= أي ( ) 0h x =  
)في السؤال السابق وجدنا أن حل المعادلة ) 0h x ) هو F، ترتيب αفاصلتهاF ، إذن النقطة α هو= )g α.   

2,171نعلم أن 5 2,172 5α< ] متزايدة تماما علىg و أن الدالة > ]0;5 ، 

)إذن ) ( ) ( )2,171 5 2,172 5g g gα< <.  
)القيمة المقرية للترتيب  )g α للنقطة F  1,79هي.  

):  هي OCFEمساحة المستطيل   -أ. 2 )A OE OC fα α= × = ×  

2,17 ومنه  1,79A ≈ ) أي × )3,88 .A u a≈  

]على المجال -ب ]0;αالمنحني البياني ( )fC يقع أعلى محور الفواصل ، إذن التكامل 
0

( )f x dx
α

يساوي مساحة جزء ∫

)د بـالمستوي المحد )fC0، محور الفواصل و المستقيمين اللذين معادلتاهماx x و = α=  

]على f دالة أصلية للدالة -جـ ]0;α هي الدالة γ المعرفة بـ ( ) 0,7 2,11

0,7
xx e kγ − +−=   ثابت حقيقي k حيث +

) إذن ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 2,1

0
0

1 1
( ) 0 0

0,7 0,7
f x dx x f f f e

α
α

γ γ α γ α α− −
    = = − = − = −     ∫   
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F

q0

C

0 1

1

x

y

F

q0

C

[ ]
0

1
( ) 1,79 8,17

0,7
f x dx

α −≈  أي ∫−
0

( ) 9,11f x dx
α

≈∫  

   :Bالجزء

0: تصويب 0( ) ( )f q g q=  

0 0( ) ( )f q g q=إذن حسب الجزء ، A 0qدلة  هو الحل الوحيد للمعا( ) ( )f x g x=   

)أي هو الحل الوحيد للمعادلة  ) 0h x = ، 0q α=    

) العدد  ) ( ) ( )0 0p f q f gα α= = =،    

 0q α= و ( ) ( )0p f gα α= =  

0 هي 0p و 0qالقيم المقربة لـ  2,172q 0 و ≈ 1,79p ≈  
   هما على الترتيب فاصلة و ترتيب 0p و 0q العددان -أ.2

) احداثياهاEالنقطة .Fالنقطة  )0;0qالنقطة و   Cاحداثياها   
 ( )00; p.  

 الحيز الذي مساحته∆ليكن 
0

0 0

0

( )
q

f x dx p q− ×∫  

نلاحظ أن 
0

0 0

( ) ( )
q

f x dx f x dx
α

=∫     و نلاحظ أيضا أن∫

 ( )0 0p q fα α× =   OCFE و هي مساحة المستطيل ×
) هو الجزء من المستوي المحدد بالمنحني∆إذن الحيز )fC القطعة المستقيمة ، [ ]CF  و المستقيمين اللذين

0xمعادلتاهما 0x و = qα= =  

)-ب ) ( ) ( )
0

2,1
0 0

0 0

1
( ) ( )

0,7

q

f x dx p q f x dx f f e f
α

α α α α α−
 − × = − = − − ∫ ∫  

 و نجد حسب ما سبق 
0

0 0

0

( ) 9,11 3,88
q

f x dx p q− × ≈  أي ∫−
0

0 0

0

( ) 5,23
q

f x dx p q− × ≈∫  

  . آلاف دينار5,23فائض الإنتاج يرتفع إلى 
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  . تعريف الدالة اللوغاريتم ذات أساس كيفي:الهدف

   ".aدالة اللوغاريتم لأساس" كمدخل لهذا الباب و يتوج بتقديم فقرة  يقدم النشاط :توجيهات

  بسيط  :الحل

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

  . التمهيد لقوى عدد حقيقي موجب تماما:الهدف

  " قوى عدد حقيقي موجب تماما "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

   بسيط:الحل

  النشاط الثالث

   /:تصحيح

  . التمهيد للدالة الجذر النوني:الهدف

  " .الدالة الجذر النوني"  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

  . بسيط:الحل

  النشاط الرابع

   /:تصحيح

ln مقارنة كل من :الهدف xو xe مع nx.   

  .و يتم ضمن أفواج" التزايد المقارن "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

   بسيط:الحل

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  نموذج ديموغرافي

   /:تصحيح

  .توظيف قوى عدد حقيقي موجب تماما :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل
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  فاتورة الهاتف

   /:تصحيح

  .توظيف الدلالة الأسية و التزايد المقارن :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل

  دراسة دالة لوغاريتمية

   /:تصحيح

  . توظيف دالة اللوغاريتم النيبيري و التزايد المقارن :الهدف

  .ج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي يمكن تقديم العمل في شكل أفوا:توجيهات

   بسيط:الحل

  مسائل استمثال

   /:تصحيح

  . توظيف دالة اللوغاريتم النيبيري و التزايد المقارن :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل

1nn مقارنة الأعداد ) و + )1
n

n +  

   /:تصحيح

  . توظيف دالة اللوغاريتم النيبيري و التزايد المقارن :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل

)الدوال  ) x x αα ∈ℝ ֏  

   /:تصحيح

  .ن توظيف الدوال الأسية و التزايد المقار :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل
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        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
  .���ر�, �+*�(��

  aدا�� ا��D�2ر��H� C-�س  ـ 1 

[هي مجموعة التعريف . 1       [0;D = +∞  

3 3

1
log (2 5) log 3x

x
 + + = 
 

  تعني

1
ln

ln(2 5)
3

ln 3 ln 3

x x
 
 +  + ) و منه= ) ( )ln 2 5 ln 3ln 3x x+ − =  

2و منه   5
ln ln 27

x

x

+  = 
 

1  و منه

5
x
 = 
 

1إذن مجموعة الحلول هي .

5
S

 =  
 

  

[: مجموعة التعريف. 2 [ ] [;0 1;D = −∞ +∞   

 3log 1
1

x

x
  > − 

 تعني
ln

1
1

ln 3

x

x
 
 −  ln و منه< ln 3

1

x

x
  > − 

3 أي  0
1

x

x
− >

−
 

[أي [ 3
;1 ;

2
x

 ∈ −∞ ∪ +∞  
[إذن مجموعة الحلول هي . [ 3

;0 ;
2

S
 = −∞ ∪ +∞  

  

7 ����� ـ 2I�� J)�)� د
  �5ى 3
   ℝمجموعة التعريف هي) 1      

2 12 10.2 12 0x x+ − + ) تعني= )2
2 2 10.2 12 0x x− + ) ومنه= )2

2 5.2 6 0x x− + =  

2xXبوضع 2 يكون لدينا= 5 6 0X X− + =  
2 المعادلة 5 6 0X X− + ) تقبل حلين هما= )1 2X ) و = )2 3X =  

( )2X 2 يعني= 2x 1x و منه = =  

( )3X 2 يعني= 3x ln و منه= 3

ln 2
x lnإذن مجموعة الحلول هي .= 3

1,
ln 2

S
 =  
 

  

2(  2 12 10.2 12 0x x+ − + 2 تعني < 5 6 0X X− + 2xX مع < =  
2 5 6 0X X− + )      تعني    < )( )2 3 0X X− − >  

( )( )2 3 0X X− − )تعني  < ) ( )2 2 2 3 0x x− − >  

+∞              ln 3

ln 2
                 1         −∞  x 

        +                      +         0     -  2 2x −  
           +          0          -               -  2 3x −  

       +              0          -        0 +       ( )( )2 2 2 3x x− −  

[إذن مجموعة الحلول هي [ ln 3
;1 ;

ln 2
S

 = −∞ ∪ +∞  
  

xxدرا-� ا�
وال ـ 3 a֏و nx x֏  

5 

27 
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972 هو 1990  إلى 1980معامل التناسب الإجمالي من .1      

800
k =  

1
10972

1 0,0196
800

x
 = − ≈ 
 

  

2. 
1
31230

1 0,0541
1050

x
 = − ≈ 
 

  

)هو  2007إذا بقي هذا التزايد على ما هو عليه ، عدد الطلاب عام  )7
1230000 1,0541 1778598× ≈  

  ا��Mا�
 ا��(�رن   ـ 4

       1( 
2 22 3 1 2 3 1

lim lim 0
1 x xx x

x x x x

e e→+∞ →+∞

− + − += =
+

           

2( 1lim 0x

x
e −

→+∞
1lim  و منه = ( 1) 0x

x
x e−

→+∞
+ =  

3( 2 1lim 0x

x
e +

→−∞
2  و منه  = 2 1lim (3 1) 0x

x
x x e +

→−∞
− + =  

4 (3 1lim 0x

x
e −

→−∞
2 و منه= 3 1lim (2 3) 0x

x
x e −

→−∞
− =  

  .��2�����9ر�,  

∗ دالة المعرفة على المجموعة fلتكن الدالة : تصويب          
ℝ بـ  :

2

5
( )

5 1

x

x
f x =

−
  

∗المجموعة
ℝمتناظرة بالنسبة للصفر أي x ∗∈ℝ إذا وفقط إذا كان x ∗− ∈ℝ  

∗ من xو من أجل كل عدد حقيقي 
ℝ:22 2

2 2

1 1
5 55 5( ) ( )

1 1 55 1 5 11
5 5

x xx x

xx x

x x

f x f x
−

−− = = = = − = −
−− −−

  

) هو مركز تناظر للمنحني Oالي مبدأ المعلم  فردية ، و بالتf إذن الدالة  )C 

∗ من xأجل كل عدد حقيقي قابلة للاشتقاق على مجموعة تعريفها و من  f -أ. 2
ℝ،  

( )
( )

( )
( )

2 2 2

2 22 2

5 ln 5 5 1 2 5 ln 5 5 5 ln 5 5 1
'( )

5 1 5 1

x x x x x x

x x
f x

× − − × × × +
= − = −

− −
  

5 بما أن - ب 0x )' فمن الواضح أن < ) 0f x [ متناقصة تماما علىfإذن الدالة > [ و على ∞−0;] [0;+∞  
-أ. 3

0
lim 2 0

x
x>

+

→
 و =

0
lim 5 1X

X >
+

→
2 ومنه حسب نهاية مركب دالتين=

0
lim 5 1x

x >
+

→
=  

)و منه )2

0
lim 5 1 0x

x >
+

→
−  و بالتالي=

20

5
lim

5 1

x

xx >→
= +∞

−
  

)المنحني: التفسير الهندسي )C 0 يقبل مستقيما مقاربا معادلتهx =  

0x من أجل كل-  ب > ، 
2

2
2 2

5 5 1
( )

1 15 1
5 1 5 1

5 5

x x

x
x x

x x

f x = = =
−    − −   

   

  

lim 2
x

x
→+∞

= limو ∞+ 5X

X→+∞
= 2limومنه حسب نهاية مركب دالتين ∞+ 5 x

x→+∞
= +∞  

78 
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2-1-2

2

-1

-2

0 1

1

x

y

و نستنتج أن 
2

1
lim 1 1

5 xx→+∞

 − = 
 

 و 
2

1
lim 5 1

5
x

xx→+∞

 − = +∞ 
 

ومنه
2

1
lim 0

1
5 1

5

x x
x

→+∞
=

 − 
 

  

limإذن  ( ) 0
x

f x
→+∞

0y و هذا يبين أن المستقيم الذي معادلته= ) مقارب للمنحني = )Cعند+∞  

 فردية ، لدينا fالدالة 
0

lim ( )
x

f x
<→

= lim و ∞− ( ) 0
x

f x
→−∞

=  

2تصويب حل المعادلتين . 4
( )

3
f x 2 و=

( )
3

f x = −  

5xX بوضع  = ، 2
( )

3
f x  تعني =

2

2

31

X

X
=

−
   

22و منه 3 2 0X X− − =  

22معادلةل حلي ا 3 2 0X X− − 1 هما =
1

2
X = 2 و − 2X = .   

0Xالحل السالب مرفوض لأن  >  

 2
( )

3
f x 5 تعني= 2x ln و منه= 2

ln 5
x =   

2فردية فإن  fبما أن الدالة 
( )

3
f x = ln تعني − 2

ln 5
x = −  

)رسم المنحني. 5 )C) لشكل المقابلانظر ا(  
  

 �4�:;  
] الدالة المعرفة علىmC      لتكن  )2:     بـ 6;0[ ) 0,8 4(1 2 ) q

mC q q e−= + −  
2qالدالة q−֏قابلة للاشتقاق على [ 2qq و منهℝلى و الدالة الأسية قابلة للاشتقاق ع6;0[ e−

  قابلة للاشتقاق  ֏
]على  ]0;6.( )4 1 2q q−֏قابلة للاشتقاق على [ ]قابلة للاشتقاق على mCإذن.6;0[ ]0;6  

]من qمن أجل كل  ]0;6( )2'( ) 8 1 1 2q
mC q e q−= − + ) أي − )2'( ) 16 1q

mC q e q−= −  
] منqمن أجل كل  ]0;62 0qe− )' و منه إشارة< )mC q1 هي من نفس إشارةq   : و نستنتج أن−

'( ) 0mC q 0 إذا وفقط إذا كان> 1q≤ <   
'( ) 0mC q 1 إذا وفقط إذا كان< 6q< ≤  
'( ) 0mC q 1q إذا وفقط إذا كان= =  

mCمتناقصة تماما على [ ] ومتزايدة تماما على1;0[ ]1;6.  
  6                 1                    0    q  
       +         0         -  '( )mC q  
  ( )6mC                   ( )0mC  

              ( )1mC  mC  

)لدينا )0 4,8mC = ، ( )1 0,26mC ) و ≈ )6 0,8mC ≈  

mC ى موجبة تماما إذن قيمة حدية صغر1 تقبل عندmCموجبة تماما على المجال [ ]0;6  
2. g قابلة للاشتقاق على[ ] لأنها جداء دالتين قابلتين للاشتقاق على6;0[ ]0;6.   

] منq من أجل كل  ]0;6 :  ( ) ( )2 2 2'( ) 4 4 2 4 1 2q q qg q e q e q e− − −= + − = −  

83 
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2 3 4 5 6

2

3

4

5

0 1

1

x

y

] علىmC هي دالة أصلية للدالةTC-ب T' إذن 6;0[ mC C=  
)بما أن  )( ) 0,8 'mC q g q= ] منq فإن من أجل كل + ]0;6  ( )( ) 0,8TC q q g q k= +    ثابت حقيقي k حيث +
(0)بما أن 1TC ) فإن = )(0) 0TC g k k= + 1k و منه = =   
)2:  إذن  ) 0,8 4 1q

TC q q qe= + +  
] علىmCأصلية للدالة هي دالة TCالدالة  -أ.3 ] موجبة تماما على المجالmC ، و سابقا رأينا أن 6;0[  ، إذن 6;0[

] متزايدة تماما على TCالدالة  ]0;6.  
6                                          0    q  

              +                     '( )TC q  
( )6TC                     

                                    1  
TC  

  
  ) انظر الشكل " (الكلفة الإجمالية " ل البياني  للدالة   التمثي-ب
II.  للتر الواحد1,80ثمن البيع لهذا السائل هو :  تصويب   

  1,80qآلاف لتر و الكمية المنتجة تباع كلها،  إذن الدخل اليومي هو  qالمصنع ينتج يوميا 
  )انظر الشكل(الدخل اليومي  تمثيل دالة -أ. 1
) الفائدة -ب )B q تساوي قيمة الداخل منزوع منها الكلفة الإجمالية أي ( )( ) 1,80 TB q q C q= −  

2 و منه  2( ) 1,80 0,8 4 1 1 4q qB q q q qe q qe− −= − − − = − −  
]المعرفة على hلتكن الدالة .2 ):  بـ  6;0[ ) 1,8 ( )mh q C q= −  
]من qمن أجل كل  -أ ]0;6 ،'( ) ' ( )mh q C q=   : كما يليh و نستنتج جدول تغيرات −

6                 1                      0    x  
         -     0+           '( )h q  

              ( )1h                   
  1                             3-            

( )h q  

]قابلة للاشتقاق و متزايدة على h-ب ) و 1;0[ )0 0h ) و > )1 1,54h ≈  
)إذن المعادلة  ) 0h q ] علىα تقبل حلا واحدا= ]0;1   

]متزايدة تماما على h -جـ 0 إذن إذا كان 1;0[ q α≤ ) فإن > ) ( )h q h α< أي ( ) 0h q <  
1qα إذا كان  و < ) فإن ≥ )0 h q<  

] ينتمي إلىq  إذا كان )  فإن6;1[ ) 0h q >  
): خلاصة ) 0h q ] إذا وفقط إذا كان > [0;q α∈  

( ) 0h q ] إذا وفقط إذا كان < [;6q α∈ ، ( ) 0h q q إذا وفقط إذا كان = α=  
3. '( ) ( )B q h q=ومنه '( )B qو  ( )h q لهما نفس الإشارة   

]ما على متناقصة تماBإذن الدالة  ]0;αو متزايدة تماما على [ [;6α  
0,28α -ب ≈ ،( ) 1,36B α ≈ −.  
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  : النشاط الأول 

  .تعريف سلسلة احصائية لمتغيرين عددين  -
  .غيرين عددين بسحابة نقط  تمثيل سلسلة احصائية لمت-
  . إنشاء مستقيم تعديل خطي -

  :النشاط الثاني 

  .تمثيل سلسلة احصائية لمتغيرين عددين بسحابة نقط  -

 . إنشاء مستقيم تعديل خطي -

  

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  )1( الأعمال الموجهة 

I( تعديل بقطع مكافئ :  
  )     يمكن استعمال آلات حاسبة بيانية أخرى  ( +TI83 يانية    اتبع الخطوات الواردة و ذلك باستعمال الحاسبة الب

  
   ) :2( الأعمال الموجهة   

    )                لا تنس أن تعدل معلم الشاشة بالنقر على (                                 حتما ستظهر لك هذه الصور 

                           
)ة النقط  يطلب سحاب3      السؤال  ; )i iz y  

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
100i) أ)  1      iy x= −  ،     3,5y 103,5x     إذن  = =  

23600i)        ب iy x= −  ،     15y 23615x     إذن  = =  

10000i)        ج iy x=  ،     56,5y 0,00565x     إذن  = =  

10i)        د iy x= −  ،     2,5y 12,5x     إذن  = =  

  

        1 (0,175 0,973y x= +  

0,175) أ) 2 10 1,75×    سنوات10 سنة خلال 0,75  إذن التزايد المتوسط هو =
16  

1  
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15x ،  2005في سنة ) ب    0,175 إذن = 15 0,973 3,598× + ≃  
80        و منه  3,6 83,6+   . سنة 83,6 هو 2005العمر سنة    إذن متوسط =

0,75بحل المتراجحة )   ج 0,973 5x + 4,027   ينتج    ≺
23,01

0,175
x ≻ ≃  

  2014 سنة أي سنة 24     الجواب بعد 
   83,6 متوسط العمر هو2004حسب التعديل ، في سنة ) 3

  . فقط % 5 يوجد خطأ بنسبة    و بالتالي
  

  :معادلة مستقيم الإنحدار ) 1        

1     نحسب   iy  و ix    بعد حساب قيم  0

n

i
i

x
x

n
== =
∑

   ،     1 2,8

n

i
i

y
y

n
== = −
∑

   

22    و 

i i

i

x y nx y
a

x nx

−
=

−
∑
∑

       

)و بالتالي المعادلة المطلوبة هي        )y y a x x− = 13,5   أي − 2,8y x= −  
   :kمعامل التمدد ) 2

30 في المعادلة السابقة نجد       y و x   نعوض قيم كل من 
100 100566 13,5 2,8

10
l

θ −− = −  

313,5.10  و منه   1005,227l θ−= +  
1)0 من الشكل  l  نعلم أن عبارة  )l l k θ= 00 طول القضيب تحت درجة حرارة 0l  حيث + c   

0  أي   1005,227l    و منه  =
3

0

13,5.10
1

1005,227
l l θ

− 
= + 

 
5   أي    01,3.10 /K mm C−

≃ 
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  : النشاط الأول 

  .تعيين قانون احتمال مرفق بتجربة عشوائية لها عدد منته من الإمكانيات -
  .حساب احتمال حادثة علما بحدوث حادثة أخرى و بناء شجرة متوازنة  -
  .ت و حل مشكلات  استعمال أشجار متوازنة أو دستور الإحتمالات الكلية لحساب احتمالا-
   . حساب الأمل الرياضياتي و التباين و الإنحراف المعياري  المرفقة بقانون احتمال-

  :النشاط الثاني 
  .حادثة علما بحدوث حادثة أخرى و بناء شجرة متوازنة   حساب احتمال-
  . استعمال أشجار متوازنة أو دستور الإحتمالات الكلية لحساب احتمالات و حل مشكلات -

  :لنشاط الثالث ا

  .حساب احتمال حادثة علما بحدوث حادثة أخرى و بناء شجرة متوازنة  -

  . استعمال أشجار متوازنة أو دستور الإحتمالات الكلية لحساب احتمالات و حل مشكلات -
  . تعريف قانون برنولي و قانون ثنائي الحد و استعمالهما لحساب احتمالات حوادث -

   :النشاط الرابع
  .س تلاؤم مع قانون منتظم  قيا-

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  )1( الأعمال الموجهة 

  +TI83تتبع الخطوات المبينة في الكتاب علة الآلة الحاسبة البيانية 
  الأسئلة الثلاثة الأخيرة غير معنية بهذا الموضوع:  خطأ مطبعي -       

  

 التمارينالتمارينالتمارينالتمارين

        
2و  أحجار دومينو من الشكل                   8يوجد  )1

8 28C        من الشكل =
  36 = 28 + 8و منه عدد الأحجار   

)  أ) 2
2
44 5

36 18

C+ =   

  هذه الأحجار هي الأحجار السابقة بالإضافة الى الأحجار المشكلة من رقمين فرديين )   ب

       و منه  
2
45 4

18 36 9

C+ =  

1  Z Z 
 

Y  X 
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 أحجار عادية أحد 7من أجل كل حجر مضاعف مثل                      يوجد . عفة  أحجار مضا8يوجد ) 3
  رقميها هو الرقم الموجود على الحجر المضاعف

   }( 7 ; 0 ) ; ( 6 ; 0 ) ; ( 5 ; 0 ) ; ( 4 ; 0 ) ; ( 3 ; 0 ) ; ( 2 ; 0 ) ; ( 1 ; 0){     مثل 
8ينتج من هذا   7 56×   ممكنة  حالة =

56 الإحتمال المطلوب  4

630 45
  )و بالتالي التأكيد صحيح    ( =

 
  :        باتباع الخطوات الواردة في الدرس نجد 

2 0,0173d 2   إذن  ⋍
91000. 17,3d d≃ ≺  

  .د غير مزيف  أن حجر النر% 10و بالتالي ، يمكن التأكيد بمجازفة بالخطأ مقدارها 
  
 التي تعني وجود كرتين سوداوين و ثلاث كرات بيضاء في  ) 3 ، 2( نمثل محتويات الصندوق بالثنائية  )1       

  .الصندوق 
   ) .3 ، 3( �2 0�45 ا����� ا�+$�23 1%+0 ا�/*.وق ,$�+*$ . 2/5إ'&%$ل ��" آ ة ��داء �� ا����� ا�و�� ه� 

   ) .4 ، 2( 0�4 ا����� ا�+$�23 1%+0 ا�/*.وق ,$�+*$�25  . ��3/5 ا�و�� ه� إ'&%$ل ��" آ ة ,92$ء �� ا���
   :3=>? ا�<%=�2 ,$�%>;: ا�&$��

                                        2/5 )      3 ، 3(   

 )                          2 ، 3      (   

                                        3/5 )     2 ، 4(   
  :        ,<. ا����� ا�+�23$ 0/�3 @=� 

                                                               3/6 )          4 ، 3(   

           )3 ، 3(   

                           2/5                        3/6   )   3 ، 4(   

   )2 ، 3(                 2/6   )  3 ، 4(   

      3/5         )2 ، 4(   

                    4/6   )  2 ، 5(   
  �.1*$ ) 4 ، 3(  ا�+*�25$ �,$�&<%$ل ا�%�$رات ا�%Dد�1 ا�( إذن ) أ) 2

                                                    
2 3 3 2 2

( )
5 6 5 6 5

p A = × + × =  

  :و ,*JK ا�; H3 �I1. ) ب

                                    
3 4 2

( )
5 6 5

p B = × =  

           L93R �M.'  " $1ر��$Oا�� �� $P Q2%=R ح$H3  " ن�O2�( ) 0,4p R =   

       1  (( )5

1 1 ( ) 0,078P p R= − ≃  

 2 (( ) ( )41
2 5 0,4 0,6 0,052p C= ≃        

49  

0  0 
 

29  

18  
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 3 (( ) ( )2 32
3 5 0,4 0,6 0,3456p C= =  

4( 4 1 21 0,78p p p= − − ≃  

5 (( )5

5 ( ) 0,01024P p R= =  

        I (( )nV $T�$� P&&$��2 ه*.��2 أ
1

6
 و 

1
1 1 2

10 6 5

n

nU
−

 = + 
 

  

II ( 1 (1 1

1
( )

2
a p A= =    ،   1

7

12
r =  

2 (( ). ( ) ( ). ( )n n A n n nAn n
r p A p R p A p R= +  

                       
1 2

( ) ( )
2 3A n nn

p R p A= +  

                               
1 2

(1 )
2 3n na a= + −  

                                       
1 2

6 3na= − +  

4 (
1

1 1 2

10 6 5

n

na
−

 = + 
 

  

5 (
1 1 3

10 6 5

n

nr
−  = + 
 

  U*P و     
3

lim
5n

n
r

→+∞
= 
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  اط الأولالنش

  . عدد تام عوض عدد كامل أو عدد مثالي:تصحيح
  .           عددان متحابان عوض عددان متراضيان

 تعيين قواسم عدد طبيعي في مجموعة الأعداد الطبيعية تمهيدا لتعريف قواسم عدد صحيح في مجموعة الأعداد :الهدف
  .الصحيحة

   ".ℤقابلية القسمة في" ديم فقرة  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و يتوج بتق:توجيهات

  :الحل
1 و لدينا 28؛ 14؛ 7؛ 4؛ 2؛ 1 هي 28قواسم .1 2 4 7 14 28+ + + +  . عددا تاما28نستنتج أن. =

 .220 و 110؛ 55؛ 44؛ 22؛ 20؛ 11؛ 10؛ 5؛ 4؛ 2؛ 1 هي 220قواسم .2

1: لدينا 2 4 5 10 11 20 22 44 55 110 284+ + + + + + + + + + = .  
  : ...  هي284    قواسم

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

إلى مقاربة تعريف   و يهدف الجزء الثاني ℤ يهدف الجزء الأول إلى التمهيد الحدسي لمبرهنة القسمة الإقليدية في:الهدف

  .ℤالموافقة في

   ".ℤالموافقات في"  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

   بسيط:الحل

  النشاط الثالث

   /:تصحيح

  .ℤ تخمين بعض خواص الموافقات في:الهدف

  .و يتم باستعمال جهاز الداتاشو " ℤخواص الموافقات في" دخل للفقرة  يقدم النشاط كم:توجيهات

  . يكفي إتباع مختلف الخطوات الواردة في النشاط لبلوغ النتائج المتوخاة:الحل

  النشاط الرابع

   /:تصحيح

  . مقاربة مفهوم الاستدلال بالتراجع:الهدف

و يتم باستعمال جهاز الداتاشو و كذلك العمل ضمن أفواج " الاستدلال بالتراجع " قرة  يقدم النشاط كمدخل للف:توجيهات
  .لإنجاز البرهان المطلوب

  . يكفي إتباع مختلف الخطوات الواردة في النشاط لبلوغ النتائج المتوخاة:الحل
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        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  التشفير التآلفي

   /:تصحيح

  . لتشفير رسائل و فك أخرى مشفرة باستعمال المفتاح المناسب و استعمالهتعريف التشفير التآلفي :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل

  يوم الأسبوع الذي يصادف تاريخا معينا

   /:تصحيح

  .تعيين يوم الأسبوع الذي يصادف تاريخا معينا :الهدف

  . في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي يمكن تقديم العمل:توجيهات

   بسيط:الحل

  تعيين بواقي قسمة قوى عدد طبيعي على آخر

   /:تصحيح

  .b علىna، بواقي قسمة العدد الطبيعيnتعيين، حسب قيم العدد الطبيعي :الهدف

  . يقدم النشاط باستعمال جهاز الداتاشو و كذلك العمل ضمن أفواج لإنجاز البرهان المطلوب:اتتوجيه

   بسيط:الحل

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
  .تمارين تطبيقية 

  . ℤℤℤℤ ـ قابلية القسمة في 1

  .12 ،6 ، 4 ، 3 ، 2: هي 204الأعداد التي تكون قاسمة للعدد 
• ( )( )2 3 3 2 6x y xy x y− − = − − +. 

• 3 2xy x y= )   يعني  + )( )2 3 6x y− −  :و منه لدينا عدة حالات. =

2: الحالة الأولى 1x− 3 و= 6y − ) أي = ) ( ); 3;9x y =.  
2: الحالة الثانية 6x− 3 و= 1y − ) أي = ) ( ); 8;4x y =.  

2: الحالة الثالثة 1x− = 3 و− 6y − = ) أي − ) ( ); 1; 3x y = −.  
2: الحالة الرابعة 6x− = 3 و− 3y − ) أي = ) ( ); 4;2x y = −.  

2: الحالة الخامسة 2x− 3 و= 3y − ) أي = ) ( ); 4;6x y =.  

2: الحالة السادسة 3x− 3 و= 2y − ) أي = ) ( ); 5;5x y =.  

1 

14 
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2: الحالة السابعة 2x− = 3 و− 3y − = ) أي − ) ( ); 0;0x y =.  

2: الحالة الثامنة 3x− = 3 و− 2y − = ) أي − ) ( ); 1;1x y = −.  

  . ℤℤℤℤ ـ القسمة الأقليدية في 2

) جـ ـ )118 7 17 1− = −   .−17 والحاصل 1ه الباقي ومن +

) د ـ )152 7 22 2− = −    .−22 والحاصل 2منه الباقي  و+
41 5n k= 41 حيث+ 5 100k + 0k أي ≥ 1k أو= 2k أو= 5n ومنه= 46n أو= 87n أو= =.  

  . ℤℤℤℤ ـ الموافقات في 3

  :برر صحة العبارات التالية 
45أ ـ    3 42 7 6− = = ]معناه× ]45 3 152ب ـ          .≡7 2 150 3 20− = = × 

]معناه ]152 2 3≡  .  
29 جـ ـ 1 30 6 5+ = = ]  معناه× ]29 1 6≡ −.   

137د ـ  3 140 28 5+ = = ] معناه× ]137 3 5≡ −.   
)و ـ   )13 2 15 5 3− − = − = ] معناه− ]13 2 5− ) هـ ـ        .≡ )17 7 10 10 1− + = − = − 

]معناه ]17 7 10− ≡ − .  

]التالية ) 1(نعتبر الموافقة  ]37 4x≡  
   .1 وهو 4 على 37هو باقي القسمة الأقليدية لـ  )1( ويحقق 4صغر تماما من  الأالعدد الطبيعي. 2

4 ، 13 ، 20 ، 27.    
[ ]4a n≡ ؛ [ ]14b n≡و [ ]34c n≡ −.  

  . ℤℤℤℤ ـ خواص الموافقات في 5

[ ]140 8 ]إذن ≡12 ]8 12n   .8هو  12 على nلعدد باقي قسمة اومنه  ،≡
  .1 هو 11 على 67باقي قسمة العدد 

]لدينا ]67 1 ] ومنه ≡11 ]1367 1   .1 هو 11 على 1367  إذن باقي قسمة العدد ≡11

  .  ـ الاستدلال بالتراجع 4

)نسمي )p nالخاصية ( )1
1 2 3 ...

2

n n
n

+
+ + + + =.  

( )0p هي ( )0 0 1
0

2

+
   وهذا صحيح=

)نفرض  )p n صحيحة من أجل عدد طبيعي n أي ( )1
1 2 3 ...

2

n n
n

+
+ + + + ) ولنبرهن صحة = )1p n +.  

( ) ( ) ( ) ( )1 1 2
1 2 3 ... 1 1

2 2

n n n n
n n n

+ + +
+ + + + + + = + +  إذن حسب مبدأ التراجع ينتج  من أجل كل عدد =

) ، nطبيعي  )p n  

25 

16 

17 

26 

27 

30 

35  

33  

29 
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  .تمارين للتّعـمق 

  . ℤℤℤℤمة في  ـ قابلية القس1

2 حيث xالمسافة بين العمودين المتتاليين هي عدد طبيعي 5x< <  
3xإماّ : وبالتالي  4x وإما =   156 و90 هو قاسم مشترك للعددين3 بينما 90 يقسم  لا4لدينا  . =

   . 3mإذن المسافة بين عموديين متتاليين هي. ونأخذ قاسما مشتركا لأن كل زاوية القطعة يغرس عمود
)محيط القطعة هو )2 90 156 492m+  ولدينا عدد الأعمدة هو نفس عدد الفراغات الموجودة بين عمودين متتاليين أي =

492
164

3
=  

  1  (2 1 3 1 3 3
1

1 1 1 1 1

n n n

n n n n n

+ − + −= = + = +
− − − − −

  

2وبالتالي لكي يكون 

1

n

n

+
−

3 عددا صحيحا يكفي أن يكون

1n −
) عددا صحيحا ولهذا يجب أن يكون العدد  )1n  قاسما −

  .3للعدد 
):  وبالتالي 3 و1 , −3 , −1 هي 3قواسم العدد  )1 1n − = − , ( )1 3n − = − ، ( )1 1n − ) أو= )1 3n − =  

)معناه  )0n = , ( )2n = − ، ( )2n ) أو= )4n    .4 و2 ، 0:  عدد طبيعي فإن قيمه الممكنة هي n وبما أن =
2: طبيعيين حيث  عددين β وαليكن ) 2 3a α β= 2 ومنه × 2 22 3a α β=  هو 2a عدد قواسم ×

( )( )2 1 2 1α β+ ) هو a و عدد قواسم + ) ( )1 1α β+ +  

): ومن المعطيات لدينا  )( ) ( ) ( )2 1 2 1 3 1 1α β α β+ + = + 4معناه + 2 2 1 3 3 3 3αβ α β αβ α β+ + + = + + +  

2αβومعناه  α β− = ) يكافئ+ )1 2α β β− = 2  أي +

1

βα
β

+=
−

وحسب السؤال السابق ينتج أن . 
2

4

α
β

=
 =

 أو 

4

2

α
β

=
 =

2إذن  ؛  42 3 324a = × 4 أو = 22 3 144a = × =.   

  . ℤℤℤℤ ـ القسمة الأقليدية في 2

3475aب ـ  = 53b و− )، لدينا−66 هو b علىaحاصل قسمة العدد  .= )53 3475 53 1k k≤ − ≤  ومنه +
3475

65,56
53

k
−≤ = 3528 و−

66,56
53

k
−≥ = 66k إذن − = 3498، وبالتالي − 3475 3445− ≤ − ≤ −  

   وخواصهاℤℤℤℤ ـ الموافقات في 3

   عدد صحيح xأ ـ 
[ ]5  4  3  2  1  0  x ≡  
[ ]5  3  1  4  2  0  

2x ≡  
]ب ـ  ]2 3 5x ] معناه ≡ ]4 5x ≡.  

  
  

40  

42  

61  

49  
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  .  ـ تشفير الكلمات 4

  أ  ب  ت  ث  ج  ح  خ  د  ذ  ر  ز  س  شصض
14  13  12  11  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  

  
  ط  ظ  ع  غ  ف  ق  ك  ل  م  ن  ه  و  ي
27  26  25  24  23  22  21  20  19  18  17  16  15  

xنقوم بعملية التشفير باستعمال التحويل y֏ حيث y 3 هو باقي قسمةx    .28ى  عل+
  ". ثهدصثثش" هو" الجزائر" شفر الكلمة ) 1
] ، N من المجموعة yليكن) 2 ]3 28x y+ ] معناه≡ ]3 28x y≡ 3y؛ إذا كان − 3x فإن ≤ y=  وإذا كان −
3y 3 فإن > 28 25x y y= − + = +  
  .محمد :  وذوز ؛     فاطمة الزهراء: لثغوا ثهصاشثث يوسف ؛    :تبضل: حل تشفير) 3

  .  ـ الاستدلال بالتراجع 5

( )nuمتتالية معرفة على ℕ 0 بِـ 3u n،  1 و من أجل كل عدد طبيعي= 6n nu u+ = +.   

n ،3nuطبيعيالمطلوب إثبات أنه من أجل كل عدد  =.  

0الخاصية الابتدائية صحيحة لأن  3u =.   

3nuنفرض أن  1 ولدينا = 6 9 3n nu u+ = + = =  

n ،3nuطبيعيأجل كل عدد  إذن  حسب مبدأ التراجع لدينا من )المتتالية  أي = )nu ثابتة .  

        
 

65  

70  
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  .n التذكير بتوليد متتالية معرفة بعلاقة تراجعية أو بعبارة الحد العام بدلالة:الهدف

  ".المتتاليات "  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و يتوج بتقديم فقرة :توجيهات

    :الحل
1. 1 2 1n nu u+ = + 
2. 3 5nv n= −  

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

  . التذكير بالمتتالية الحسابية و المتتالية الهندسية:الهدف

  "المتتالية الرتيبة" و " المتتالية الحسابية و المتتالية الهندسية "  يقدم النشاط كمدخل للفقرتين :توجيهات

   بسيط:الحل

  النشاط الثالث

   /:تصحيح

1n نمذجة وضعية و مقاربة المتتاليات من الشكل:لهدفا nu au b+ = +.  

1nالمتتاليات من الشكل"  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات nu au b+ =   .و يتم ضمن أفواج " +

  . يكفي إتباع مختلف الخطوات الواردة في النشاط لبلوغ النتائج المتوخاة:الحل

   الرابعالنشاط

   /:تصحيح

1n توظيف المتتاليات من الشكل:الهدف nu au b+ = +.   

1nالمتتاليات من الشكل"  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات nu au b+ =   .و يتم ضمن أفواج " +

   بسيط:الحل

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  النمو الديموغرافي

   /:تصحيح

  .تين الهندسية و الحسابية في وضعيات لها دلالةتوظيف المتتالي :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات
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   بسيط:الحل

  تطور نسبة الزبناء

   الزبائن عوض الزبناء:تصحيح

1nتوظيف المتتاليات من الشكل :الهدف nu au b+ =   . في وضعيات لها دلالة+

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:اتتوجيه

   بسيط:الحل
  

  تخمين عبارة الحد العام لمتتالية ثم اثباتها

   /:تصحيح

  . التخمين ثم الإثبات باستعمال الاستدلال بالتراجع أو باستعمال متتالية مساعدة :الهدف

  . كذلك العمل ضمن أفواج لإنجاز البرهان المطلوب يقدم النشاط باستعمال جهاز الداتاشو و:توجيهات

   بسيط:الحل

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
  تمارين تطبيقية

   ـ المتتاليات العددية1

)  أ ـ )0 5u = ، ( )1 3u ) و= )2 3u = −.  
) ب ـ )13 333u = − ، ( )50 4995u = ) و− )100 19995u = −.   
)  ـجـ ) 21 2 4 4u n n n+ = − − ) ؛ + ) 22 4 5u n n= − +.  

   : بـ ℕ المعرفة علىuنعتبر المتتالية 
0 2u 1 و = 3 2n nu u+ = −.   

1 1u = −، 2 5u 3 و= 7u = − . 10 1025u =.   

2 ��-
�4��� وا��������ت ا�/0N�ـ ا��������ت ا  .  

13 32u = −.  
( )0 1 13... 7 7 32 175S u u u= + + + = − = −.  

33 48u =  
( )0 1 33... 17 1,5 48 790,5S u u u= + + + = − + =.   

  . اتّجاه تغير ورتابة متتالية  ـ 3

,  عددا طبيعيا غير معدومnليكن ) 1
( ) ( )

21 2 2
1

2 2

4 4 2

4 11 1

n
n

n
n

u n n n

u nn n

+
+  = × = =  + + +

  

3 

2 

6 

5 

15  
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1nمن أجل كل) 2 1n فإن ≤ n n+ ≥ 2 معناه + 1n n≥ 2 أي +
1

1

n

n
≥

+
 ويكافئ 

2
2

1
1

n

n
  ≥ + 

1 أي  1n

n

u

u
+ ≥ 

)وبما أن كل الحدود موجبة تماما فإن المتتالية )nu متزايدة .  

nلدينا من أجل كل) 1 ∗∈ℕ , 2 0n 2 و< 0n  إذن <
2

2
0

n

n
0nu أي< >  

)نعتبر كثير الحدود ) 2 ) 2 2 1P x x x= − − , ' 2∆ = ،' 1 2x = − ، " 1 2x = +.   

( ) 0P x 1;اه  معن< 2 1 2 ;x    ∈ −∞ − ∪ + + ∞   ؛   

3nومنه إذا كان 1 فإن≤ 2 ;n  ∈ + + ∞  ومنه ( ) 0P n >.   

3 (
( ) ( )

1 2 2
1

2 2

2 2

21 1

n
n

n
n

u n n

u n n

+
+ = × =

+ +
.   

3nإذا كان 2فإن ≤ 2 1 0n n− − 2 وهذا يعني أن< 2 1n n> 2 أي+ 2 2 2 1n n n n+ > +  ومعناه +

( )222 1n n> +  

ويكافئ 
( )

2

2

2
1

1

n

n
>

+
1 أي 1n

n

u

u
+ 1n وبما أن كل الحدود موجبة فإن < nu u+ >.   

3nوبالتالي ابتداء من  ) تكون المتتالية3u أي من الحد الثالث= )nu متزايدة تماما .  

1nالمتتاليات من الشكل  ـ 4 nu au b++++ = += += += + .   

1أ ـ  1 1 3 3 3n n n nv u u v+ += − = − =.  
)ب ـ من السؤال أ ـ ينتج أن المتتالية  )nv 3 هندسية أساسها.  

) نعتبر المتتاليةتصحيح) 2 )nvفة علىالمعر ℕ 1:  كما يلي

2n nv u= +.   

1 أ ـ 1

1 1 1
3 1 3 3

2 2 2n n n n nv u u u v+ +
 = + = + + = + = 
 

0 ب ـ  3n
nv v= 0 ؛×

1
3

2
n

nv v= × −.  

  .تمارين للتّعـمـق 

  . المتتاليات الحسابية والمتتاليات الهندسية  ـ 1

1 (8 4 1

4 2

v v
r

−= 0 ؛ = 4 4 3v v r= − =.  

1أحسب) 2
3

2nv n= 1  ؛ +
3 50

2
n+ 94n معناه = =.  

3 (( )6 7 94 6 94

89
...

2
S v v v v v= + + + = ) ؛ + )0

89
2 100 2492

2
S v r= + =.   

  . اتّجاه تغير ورتابة متتالية  ـ 2

1 (1 11,2u − , 2 23,08u = 3 و− 33,77u = −.  
2 (1 0,9n nu u+ − = ، 1 0n nu u+ − )ي أ < )nuمتزايدة تماما .  

1nالمتتاليات من الشكل  ـ 3 nu au b++++ = += += += + .   

16  

19  

21  

31 

22  
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)لتكن المتتالية )nuفةبـ المعر  ( )1

1
1

3n nu u+ = −.   

1 (0 03 1u u= 0 معناه −

1

2
u = −.  

0نضع) 2 4u 2 و= 1n nv u= + .   

1 أ ـ 1

2 1 1
2 1

3 3 3n n n nv u u v+ += + = + = .0 9v =.  

1 ب ـ
9

3

n

nv
 = × 
 

1 ؛ 1
9 1

2 3

n

nu
  = × −     

.   

  مسـائل 

2) أ) 1 1 150 5150u u DA= + =.   
1:د طبيعي لدينا عدnمن أجل)ب 150n nu u+ = ) إذن+ )nu 150 متتالية حسابية أساسها  

)ومنه  )1 1 150 150 4850nu u n n= + − = + ، 8 150 8 4850 9600u DA= × + =.   

)) ت )1 2 8 1 8

8
... 58400

2
S u u u u u DA= + + + = + =.  

2) أ) 2 1 1 10,03 1,03 5150v v v v DA= + = =.   
1 : عدد طبيعي لديناnمن أجل) ب 0,03 1,03n n n nv v v v+ = + ) إذن= )nv1,03 متتالية هندسية أساسها   

)ومنه ) ( )1 1

1 1,03 5000 1,03
n n

nv v
− −= = , ( )7

8 5000 1,03 6149.37 DAv = =.   

)) ت )8

1 2 8 1

1,03 1
... 44461,68

1,03 1
T v v v v DA

−
= + + + = =

−
.   

  .العقد الثاني أقل تكلفة إذن عمر يختار هذا العقد ) 3
 

  

  

  

35 

42 



 68

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 69

        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  . التذكير بإشارة ثنائي الحدين و ثلاثي الحدود:الهدف

  ".تتذكير حول المعادلات و المتراجحا"  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و يتوج بتقديم فقرة :توجيهات

  بسيط :الحل

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

  . دراسة اتجاه تغير دالة:الهدف

  ".تذكير حول المشتقات "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

   بسيط:الحل

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  من جدول التغيرات إلى التمثيل البياني

   /:تصحيح

  .ربط جدول تغيرات بالمنحني المناسب :الهدف

  .يم العمل في شكل أفواج يتم تقد:توجيهات

   بسيط:الحل

  من التمثيل البياني إلى جدول التغيرات

   /:تصحيح

  .ربط منحن بجدول التغيرات المناسب :الهدف

  . يتم تقديم العمل في شكل أفواج:توجيهات

   بسيط:الحل

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
  ���ر�, �+*�(��

   ��آ�� ��ل ا����د.ت و ا����ا�NIت  ـ1

)إشارة كل من xحسب قيم ةسادر       )f x و  ( )g x :  
  
  

1 
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-1-2

2

-1

0 1

1

x

y

2

2

-1

0 1

1

x

y

  

−∞                  5

3
             +∞  x  

         -           0             +           ( )f x  
 

−∞              5

3
               +∞  x  

      +             0            -                ( )g x  

      1( ) h→C، 2( ) g→C، 3( ) k→C4 و( ) f→C  

)إشارة             )f x.   

−∞       3

2
−             1       +∞  x  

     +       0       -     0    + ( )f x  

      f دالة معرفة على [   : التالي حيث جدول تغيراتها هو−2,5;2,5[
2,5             -0,5    2,5-  x  

               9

4
  

  

( )f x  

 )1:  (هو  fمنحني الدالة 
 
 

        f دالة معرفة على ℝحيث تمثيلها البيني في معلم متعامد و متجانس  هو التالي :  
   هوf جدول تغيرات الدالة

 
+∞         1,5     −∞  x  

         

              3

2
−  

( )f x  

  
   ��آ�� ��ل ا���F(�ت  ـ2

      1 ('( ) 2f x = −               2( '( ) 4 3f x x= − +                  3 (2'( ) 1f x x x= + −  

        1 (
( )2

2
'( )

1
f x

x
=

+
      2( 

2

1
'( )f x

x

−=         3 (
( )2

40
'( )

4 5
f x

x

−=
−

  

      1('(3) 2f =     و'( 2) 2f − =          .2('(1) 3f = −   و '( 2) 3f − = −  

3('( ) 2f x x=  ومنه '( 1) 2f − = − .          4(2'( ) 3f x x=      (0)'ومنه 0f =. 

5(1
'( ) 2

2
f x x= 9ومنه  +

'(2)
2

f =.  

fالدالة المعرفة على ℝ 2: بـ( )f x x=  

6 

7 

9 

10 

11 

12 

13 

15 
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1( ( )' 3 2 3 6f = × =.  

) لمنحني∆معادلة المماس  )2  )Cالممثل للدالة f0 هي 0 عند النقطة التي فاصلتهاy =.  
) الدالة المرفقة للمنحني f نسمي  )C .مماس المنحنيل( )Cعند النقطة Aوالذي يوازي المستقيم ، ( معامل  ∆(

)التوجيه  )' 2 3f ) هو نفس معامل توجيه= ) ولدينا ∆( )2 4f  إذن معادلة المماس هي =

( )( ) ( )' 2 2 2y f x f= − 3 أي+ 2y x= −.   
( )Cمنحن يشمل النقطة ( 1 ; 3)A − −.   

) لمماس المنحني )Cعند النقطة Aشعاع توجيهه الذي  ، وi
	

3y، معامل التوجيه معدوم وبالتالي معادلته   = − .  
     fالدالة المعرفة على ℝ 2  : كما يلي( ) 5 4f x x x= − )و + )Pمنحنيها الممثل في المعلم ( ; ; )O i j

	 	
.   

1 (fتقبل الاشتقاق علىℝ لأنا كثير حدود  .'( ) 2 5f x x= −.   
)معادلة لمماس المنحني) 2 )P 0) عند نقطته ; 4)E 5 هي 4y x= − +  

3 (1
'( )

2
f x 1 معناه =

5 4
2

x− + 7 أي =

10
x =.  

4 (a عدد حقيقي .( ) 22 5 4y a x a= − − + .   
5 (2 4 0a− + 2a معناه = 2a أو = = −. 

      1(2( ) 6f x x x= − )'  ؛ − ) 2 1f x x= −  

−∞                   1

2
        +∞  x  

            -           0            + ( )'f x  
 

                     25

4
−  

( )f x  

 
      1. (0) 1f = −، (1) 2f (2) و = 1f = −              .2. '(0) 2f = −، '(1) 0f (2)' و = 2f =.  
)معادلة المماس للمنحني. 3 )C عند النقطة B 2 هي 1y x= − −  
4 .(0) 1f = 1cاه  معن− = (0)' و− 2f = 2b معناه − = −.  

2( ) 2 1f x x x= − ) ؛ − ) ( ) ( )2

1 2 1 2 2 1 2 1 3 2 2 2 2 2 1 0f + = + − + − = + − − − =  

1−              1 2−              1 2+    3 x  
         +         0         -             0    + ( )f x  

] على المجالFهي مشتقة دالة  fالدالة . 5 ]1;3−.  

1−             1 2−                1 2+     3 x  
        +         0         -             0    + ( )'F x  

 
 

( )F x  

  

23 

24 

26 

38 

30 
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  . تخمين نهاية دالة كثير حدود من الدرجة الأولى عند مالانهاية:الهدف

الدوال كثيرات الحدود من " الداتاشو و يتوج بتقديم فقرة  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و يتم باستعمال جهاز :توجيهات
  ".الدرجة الأولى 

   /:الحل

  النشاط الثاني

   /:تصحيح

  . تخمين نهاية دالة كثير حدود من الدرجة الثانية عند مالانهاية:الهدف

  .تعمال جهاز الداتاشوو يتم باس "الدوال كثيرات الحدود من الدرجة الثانية "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة  :توجيهات

   بسيط:الحل

  النشاط الثالث

   /:تصحيح

  . تخمين نهاية دالة كثير حدود من الدرجة الثالثة عند مالانهاية:الهدف

  .و يتم باستعمال جهاز الداتاشو" الدوال كثيرات الحدود من الدرجة الثالثة "  يقدم النشاط كمدخل للفقرة :توجيهات

  .وات الواردة في النشاط لبلوغ النتائج المتوخاة يكفي إتباع مختلف الخط:الحل

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  مسائل استمثال

   /:تصحيح

  .توظيف الدوال كثيرات الحدود من الدرتين الثانية و الثالثة لدراسة وضعية استمثال :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل

  بين مساحة، دالة و منحنالربط 

   /:تصحيح

  .دراسة وضعية استمثال :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:توجيهات

   بسيط:الحل
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        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
  .تمارين تطبيقية 

  . الدوال كثيرات الحدود من الدرجة الأولى  ـ 1

: 3 2f x x :               ؛ ֏− 3 2g x x− :              ؛ ֏− 3g x −֏  
  
  
  
  
  

: 2 3g x x− −֏   
+∞           2           −∞  x  

                 6−  ( )f x  

: 2 3f x x −֏  
+∞           2           −∞  x  

                 1  ( )f x  
: 3g x x−֏  

+∞           2           −∞  x  
                 7−  ( )f x  

   :f جدول تغيرات الدالة) 1

 −∞                                +∞  x  
  ( )f x  

) مع محور الفواصل fإحداثيتا نقطة تقاطع منحني الدالة) 2 )2;0.   
) مع محور التراتيب fلةإحداثيتا نقطة تقاطع منحني الدا )0; 1−.   

[إذا كان ) 3 ];2x ∈ ) فإن  ∞− ) 0f x ] وإذا كان ≥ [2;x ∈ + ) فإن  ∞ ) 0f x ≥  

  . ثانية الدوال كثيرات الحدود من الدرجة ال ـ 2

) -أ.1 ) ( )f x g x= 22معناه 5 25 0x x− − 5 ومعناه =

2
x = 5x أو − =.  

) إحداثيات نقط تقاطع المنحنيين-ب )fCو ( )gC 5 هي 65
;

2 4
 − 
 

) ؛  )5;20.  

) إشارة -أ.2 ) ( )f x g x− حسب قيم x.   
  
  

1 

-1-2

2

-1

-2

0 1

1

x

y

-1

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

2-1

2

-1

-2

0 1

1

x

y

3 

2 

10 
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−∞     5

2
−         5    +∞   x  

       +    0     -    0    + 22 5 25x x− −  

[ إذا كان-ب [5
; 5;

2
x

 ∈ −∞ − ∪ + ∞  
) فإن )fCيقع فوق( )gC5 وإذا كان

;5
2

x
 ∈ −  

) فإن )fCيقع تحت ( )gC.  

  . الدوال كثيرات الحدود من الدرجة الثالثة  ـ 3

). ℝمعرفة على fالدالة )lim
x

f x
→−∞

= −∞ ،( )lim 1
x

f x
→+∞

[؛ في المجالين = ]; 1−∞ ] و− [2;+  f الدالة ∞

]متزايدة تماما ؛ وفي المجال    . متناقصة تماماf الدالة −2;1[

  .تمارين للتّعـمـق 

  .  ـ الدوال كثيرات الحدود من الدرجة الأولى 1

: 4 3f x x −֏.  
−∞              +∞  x  

+∞ 

−∞  
( )f x  

  
: 5 1f x x −֏. ( )lim lim 5

x x
f x x

→−∞ →−∞
= =    ؛ ∞−

( )lim lim 5
x x

f x x
→+∞ →+∞

= = ) ؛ ∞+ )' 5f x    ؛ =

) ، xومن أجل كل عدد حقيقي  )' 0f x >.  
−∞               +∞  x  

+∞ 

−∞  
( )f x  

  
  .  ـ الدوال كثيرات الحدود من الدرجة الثانية 2

f دالة معرفة على ℝ 2 : كما يلي( ) 3 5 2f x x x= − +. fC منحنيها البياني .  
1 .( ) 2lim lim 3

x x
f x x

→−∞ →−∞
= = ) ؛ ∞+ ) 2lim lim 3

x x
f x x

→+∞ →+∞
= = +∞.   

2 .( )' 6 5f x x= −.   

−∞                 5

6
                +∞  x  

         -           0           +   ( )'f x  
+∞                                     +∞  

                   1

12
−     

( )f x  

  .fCأكتب معادلة لمماس المنحني . 3
23 5 2 0x x− + 1x معناه = 2 أو=

3
x fC : 1yمعادلة المماسين المنحني ، = x= 2 ؛ −

3
y x= − −.  

12 

26 

18 

22 

2
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0 1

1
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y

0 1
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  التمثيل البياني. 4
  .  ـ الدوال كثيرات الحدود من الدرجة الثالثة 3

f دالة معرفة على ℝ كما يلي :  
        3 2( ) 3 5 4f x x x x= − − + .  

( )Cالة المنحني البياني للدfمتجانس  و في معلم متعامد.  
1( f معرفة على ℝ  3ولديناlim ( ) lim

x x
f x x

→−∞ →−∞
= = −∞ ، 3lim ( ) lim

x x
f x x

→+∞ →+∞
= = +∞ .

2'( ) 3 6 5f x x x= − −.  

−∞          2

3
−            8

3
        +∞   x  

         +       0      -      0       + ( )'f x  
                                         +∞  
−∞  

( )f x  

 2 ("( ) 6 6f x x= −  
−∞               1        +∞   x  
            -       0      + ( )"f x  

)رسم ) 3 )C.  
 

  مسـائـل 

0x عرضها حيثx طول زجاجة الباب وXنسمي 220160X:  ولدينا < x cm× =  

20160:أي 
X

x
:  ، مساحة الباب ؛ أي x الدالة التي ترفق بكل عدد حقيقي موجب تماماfنسمي . =

( ) ( ) ( )42 30f x X x= + ) ومعناه+ ) ( )20160
42 30f x x

x
 = + + 
 

∗ تقبل الاشتقاق علىf الدالة
+ℝ ولدينا  :

( ) ( )2

20160 20160
' 30 42f x x

xx

−   = + + +   
   

  

):  أي  )
2

2

480 14400 480
' 42

x x x
f x

x

 − − + +=  
 

   

)ومعناه  )
2

2

14400
' 42

x
f x

x

 −=  
 

  

0               120       +∞  x  
       −         0          + ( )'f x  
 
           31500 

( )f x  

120x وتبلغها عند231500cmهي) أصغر مساحة للباب (fالقيمة الحدية الصغر للدالة =   

30إذن عرض الباب هو 150x cm+ 20160 وطولها هو=
42 42 210X cm

x
+ = + =.   

  

32 

36 
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        الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  النشاط الأول

  / :تصحيح

  . تخمين نهايات دالة تناظرية عند إطراف مجموعة تعريفها و مقاربة مفهوم الخط المقارب:الهدف

  .ويتم باستعمال جهاز الداتاشو"  نهايات دالة تناظرية "  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و يتوج بتقديم فقرة :توجيهات

  بسيط :الحل

  يالنشاط الثان

   /:تصحيح

  . تخمين نهايات دالة تناظرية عند إطراف مجموعة تعريفها و مقاربة مفهوم الخط المقارب:الهدف

  .ويتم باستعمال جهاز الداتاشو" نهايات دالة تناظرية "  يقدم النشاط كمدخل لهذا الباب و يتوج بتقديم فقرة :توجيهات

   بسيط:الحل

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
   المقاربة من جدول التغيراتالتعرف على المستقيمات

   /:تصحيح

  .اكتشاف كيف يمكن استخراج المستقيمات المقاربة من جدول التغيرات :الهدف

  . يتم تقديم العمل في شكل أفواج:توجيهات

   بسيط:الحل

  المستقيم المقارب و قواسم عدد طبيعي

   /:تصحيح

  .تعيين نقط منحن التي إحداثياتها أعداد طبيعية :الهدف

  . يمكن تقديم العمل في شكل أفواج كما يمكن اقتراحه كواجب منزلي:اتتوجيه

   بسيط:الحل

  الربط بين دالة، جدول تغيرات و منحن

   /:تصحيح

  . توظيف خواص الدوال التناظرية:الهدف

  . يتم تقديم العمل في شكل أفواج:توجيهات

   بسيط:الحل
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0 1

1

x

y

        التمارينالتمارينالتمارينالتمارين
  تمارين تطبيقية

1���O�0��وال ا
   ـ P/���ت ا�

[ المعرفة علىf نعتبر الدالة        [0;+ ):  بـِ ∞ ) 1 x
f x

x

)  و ليكن=− )fCمنحنيها البياني  .  

1. ( ) 1
lim lim 1

x x

x
f x

x→+∞ →+∞

−= = )، المنحني− )fC  1 مقاربا معادلته يقبل مستقيماy = −. 

2 .( ) 2

1
'f x

x

−=  

0                                   +∞  x  
                       - ( )'f x  

+∞  
                                        1−  

( )f x  

  
       f معرفة على " مقلوب "  الدالة∗

ℝ   

   1( 1
lim ( ) lim 0

x x
f x

x→−∞ →−∞
= =        2( lim ( ) 0

x
f x

→+∞
=   

   3 (
1

lim ( ) 1
x

f x
→

=                    4 (
3

3
lim ( )

3x
f x

→
=   

   5 (
0

lim ( )
x

f x
<→

= −∞              6 (
0

lim ( )
x

f x
→> = +∞   

     f دالة عددية معرفة على ] [ ] [;1 1;−∞ ∪ 1    :بـ ∞+
( )

1

x
f x

x

+=
−

 

 1
lim ( ) lim 1

1x x

x
f x

x→−∞ →−∞

+= =
−

1 وكذلك 
lim ( ) lim 1

1x x

x
f x

x→+∞ →+∞

+= =
−

)إذن المستقيم   )D 1 الذي معادلتهy = 

)مستقيم مقارب للمنحني )C الممثل للدالة f بجوار ( ) و∞−( )+∞.   

1:        معادلتا لكل من المستقيمين المقاربين للمنحني هما 

2
x 1y و= =  

−∞               1

2
       +∞  x  

1                   +∞   
              −∞                     1  

( )f x  

2���O�0� ��ـ درا-� دا   

2 - أ ـ1
lim ( ) lim 2 2

2x x
f x

x→−∞ →−∞
= − =

+
limو ( ) 2

x
f x

→+∞
2y ، المنحني يقبل مستقيما معادلته = =.   

 -ب
2

lim ( )
x

f x
<
→−

=−∞ ، 
2

lim ( )
x

f x
>
→−

2x، المنحني يقبل مستقيما معادلته ∞+= = −.  

1 

2 

8 

11 

13 
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 -جـ
( )

2

2
'( )

2
f x

x
=

+
} من x ، من أجل كل عدد حقيقي  }2− −ℝ ، '( ) 0f x >.   

  fالدالة جدول تغيرات -د
−∞                 2−              +∞  x  
             +                       + ( )'f x  
               +∞                      2      
2                     −∞                            

( )f x  

) ـ 2  ) ؛ 1;0( )1;0−.  

1ـ 
1

2
y x= + .  

)يوالمنحن) ∆( المماس اءنشإـ  )C .  
  
  
  
  

   fأدرس تغيرات الدالة  تصحيح.1
−∞                 1                      +∞  x  

              -                                 - ( )'f x  

1−                        +∞  
                    −∞                          1-     

( )f x  

)معادلتا المستقيمين المقاربين للمنحني. )C : 1x 1y و= = −.  
) )أ .2 )0; ) ؛ −2 )2;0 .  

)) ب  )' 1f x =  معناه −
( )2

1
1

1x

− = −
−

   

)أي  )2
1 1x − 0x أن وهذا يعني = 2x أو = =.  

2y) جـ  x= − 2y ؛− x= − +.   
  . رسمال.3
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  تمارين للتعمق 
  :دالة من الدوال التالية      أرفق بكل منحن من المنحنيات المبينة في الشكل 

1C 6 هو منحني الدالةf  ،  2C 5 هو منحني الدالةf  ،  3C 2 هو منحني الدالةf ، 4C 4 هو منحني الدالةf،   

5C 3 هو منحني الدالةf  ،  6C  1 هو منحني الدالةf 

  :الطريقة البيانية      

2معادلة بين أن حل ال.1 4 5

2

x
x

x

−=
−

) يعني )2 2 4 5x x x− = 3 أي − 22 4 5 0x x x− − + 2x( حيث = ≠   (  

}المعرفة على fنعتبر الدالة  .2 }2−ℝ5:   بـ 4
( )

2

x
f x

x

−=
−

  

) -أ )5 25 10 6 5 10 6 6 6
( ) 5

2 2 2 2 2 2

xx x
f x

x x x x x x

−− + −= = + = + = +
− − − − − −

  

[متناقصة تماما على المجالf الدالة- ب [ و متناقصة تماما على المجال∞−2;] [2;+ ∞.  

)2:  بـℝالمعرفة على gنعتبر الدالة  .3 )g x x=  

  )انظر الشكل( g الممثل للدالة gCرسم في نفس المعلم المنحني

3عدد حلول المعادلة .4 22 4 5 0x x x− − +   gC هو عدد نقط تقاطع المنحني=

) مع المنحني )C ثلاثة حلول و هو   

1الحل الأول 1x 2 ، الحل الثاني=
3

2;
2

x
 ∈ − −  

3 ، الحل الثالث
5

;3
2

x
 ∈   

  

  :الطريقة الجبرية

)2ننشر العبارة .1 1)( 5)x x x− − −  

)2   :كما يليℝ المعرفة على hنعتبر الدالة .2 ) 5h x x x= − −  

)' -أ ) 2 1h x x= 1متزايدة تماما على  hالدالة . −
;

2
 +∞  

1 و متناقصة تماما على
;
2

 −∞  
  

) حل في المعادلة -ب ) 0h x 2 تعني = 5 0x x− − =  

2لحدود  مميز كثير ا 5x x− ∆21 هو − 2 ،  إذن المعادلة = 5 0x x− − 1 تقبل حلين هما= 21
'

2
x

−=  

1 و  21
''

2
x

+=  

3 .3 22 4 5 0x x x− − + )2 يعني = 1)( 5) 0x x x− − − ) و منه= )1x 1 أو = 21

2
x
 −=  
 

1 أو 21

2
x
 +=  
 

 

 �
� ��  
 يكون ثمنه %25إذا عرف هذا الثمن  ارتفاعا بنسبة .120DAثمن بضاعة هو . 1  

25 3000
120 120 120 150

100 100
 + × = + = 
 

  

23 

25 

28 
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  : فإن120DAب حيث ثمن البضاعة هو من جديد % y إذا عرف الثمن انخفاضا بنسبة غير معروفة 
150

150 120
100

y− 1500 و منه= 15
120

10

y− 1500 أي = 15 1200y− 20y  أي = =  

100 يكون ثمنه% xبالدينار يعرف ارتفاعا بنسبة  لبضاعة Pبصفة عامة، ثمن .2

100 100

x P Px
P P

+ + × = 
 

  

  :فإن Pويعود  إلى قيمته الأصلية %  y  إذا عرف الثمن انخفاضا بنسبة 
100 100

100 100 100

P Px P Px y
P

+ + − × = 
 

100  أي 100
1

100 100 100

x x y+ + − × = 
 

  

100 100
1

100 100 100

x x y+ + − × = 
 

100تعني  100
1

100 100 100 100

x y x x+ + × = − = 
 

   

100

100 100 100

x y x+ × = 
 

100 تعني

100 100 100

y x

x
= ×

+
100  ومنه

100

x
y

x
=

+
  

] المعرفة على fنعتبر الدالة .3 100:  بـ100;0[
( )

100

x
f x

x
=

+
  

)و ليكن )Cمتجانس  تمثيلها البياني في معلم متعامد و ( ; , )O i j
	 	

  . وحدات5 من أجل 1cm: الوحدة.

)-أ )100 100100 10000 10000 10000 10000
( ) 100

100 100 100 100

xx
f x

x x x x

++ −= = − = −
+ + + +

         

] متزايدة تماما على f الدالة-ب ]0;100   
100                                                         0  x 
50 

         
                                                  0  

( )f x  

) للمنحنيT معادلة المماس -جـ )C هي 0عند النقطة التي فاصلتها  :( )1 0 0y x= × − y أي + x=  
)و T رسم -د )C.  
  
  
  
  
  
  
  
  

2 -أ. 4

3
y x=100 يعني 2

100 3

x x

x
=

+
) و منه )2 100 300x x x+ =  

) -أ )2 100 300x x x+ ) يعني= )2 50 0x x− )أي = )0x    أو =
) إذا كان- )0x ) فإن = )0y =  

) إذا كان- )50x 100 فإن =

3
y

 = 
 

   

2 يقطع المستقيم الذي معادلتهf بيانيا  منحني الدالة -ب

3
y x=في نقطتين احداثيتاهما ( 100 و 0;0(

50;
3

 
 
 
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 الأنشطةالأنشطةالأنشطةالأنشطة
  : النشاط الأول 

  المختلفة الناتجة جراء محاكاة تجربة عشوائية بسيطة و ذلك بملاحظة تطور تواترات القيم إ-

  :النشاط الثاني 

  المختلفة الناتجة جراء محاكاة تجربة عشوائية بسيطة و ذلك بملاحظة تطور تواترات القيم إ-

 .قانون الاحتمال المتعلق بتجربة عشوائية لها عدد منته من الإمكانيات -

  الربط بين الوسط الحسابي و الأمل الرياضي و التباين التطبيقي و التباين النظري لسلسلة -

  :النشاط الثالث 

  المختلفة الناتجة جراء محاكاة تجربة عشوائية بسيطة و ذلك بملاحظة تطور تواترات القيم إ-

 .نون الاحتمال المتعلق بتجربة عشوائية لها عدد منته من الإمكانياتقا -

  الربط بين الوسط الحسابي و الأمل الرياضي و التباين التطبيقي و التباين النظري لسلسلة -

   :النشاط الرابع
  حساب احتمال وقوع حدث شرط وقوع حدث آخر -

  :النشاط الخامس 
 .بناء شجرة الإمكانيات المرجحة  -

  .استعمال أشجار مرجحة للحصول على علاقة الاحتمالات الكلية  -
  .و مستقلة  بناء شجرة الإمكانيات المرجحة و استعمالها في حالة تكرار تجارب متطابقة -

  :النشاط السادس 
  حساب احتمال وقوع حدث شرط وقوع حدث آخر -
  التحقق من استقلال حادثتين -

  :النشاط السابع 
  وع حدث شرط وقوع حدث آخرحساب احتمال وق -
  التحقق من استقلال حادثتين -

        الأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهةالأعمال الموجهة
  )1( الأعمال الموجهة 

I      (1- 0.0117       2- 0.0351        3- 0.4035       4- 0.3991  
II     (1- 0.0005         2- 0.055          3- 0.1425       4- 0.0025  
III   ( لطبيعية العلوم ا: سلم التنقيط )( و الإجتماعيات  ) 2( ، الأدب العربي  ) 4( ، الفيزياء  ) 4( ، الرياضيات  ) 5
  )يمكن أخذ أي سلم تنقيط آخر  )  ( 2
  1- 0.3474      2- 0.0316        3- 0.0105         
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  )أ) 4
0  2  4  6  8  10  12  α  
0.4  0.0631  0.1964  0.064  0.1078  0.0947  0.0736  ϕ)α(  

      E(X) = 3.99) ب

   ) :2( الأعمال الموجهة 

  0.0486)             ج0.1620)          ب0.0006) أ) 1
  )أ) 2
  
  
  
  
  
  
  
  
  

1) ب 7 1 1
( ) 0.4583

2 12 2 3
p III = × + × =  

))     احتمال شرطي ) ( ج )
( ) 0.6364

( )III

p A III
p A

p III

∩= = 

  

        تمارينتمارينتمارينتمارينالالالال
62 عدد الحالات الكلية هو          64=  

1 (
3 3

3
6

1 1 20 5
.

2 2 64 16
P C

   = = =   
   

  

إحتمال أن  " ''Pهو نفسه " احتمال أن يكون عدد مرات ظهور الوجه أكبر من عدد مرات ظهور الظهر  " P'نعلم أن ) 2

  ''P' = Pأي    " يكون عدد مرات ظهور الظهر أكبر من عدد مرات ظهور الوجه

1ج     ينت''P' = P   و    P + P' + P'' = 1و منه  لدينا  11
' ''

2 32

P
P P

−= = =  

  "عدد مرات ظهور الظهر مضاعف لعدد مرات ظهور الوجه  " Mنعتبر الحادثة )  3

( )
6 3 3 4 2

3 4
6 6

1 1 1 1 1 1 20 15 9
. .

2 2 2 2 2 64 16
P M C C

+ +         = + + = =         
         

  

1 و 6قانوني الاحتمال يتبعان قانون ثنائي الحد و سيطاه ) 4

2
.  

  

III 1

3
 

1

3
 I 

7

12
 

I 
1

12
 

B  

 إصابة المناطق

II 

II 
1

3
 

1

3
 

A 1

2
 

1

2
 

III 

6  
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  :مايلي   المعرف كX       نعتبر قانون الاحتمال  
4  3  2  -1  α 

a  
1

5
  1

4
  1

3
  ( )P X α=  

 aحدد قيمة العدد الحقيقي  )1

)أحسب )2 2)P X 5 و=
( )

2
P X ) و ≤ 1)P X ≺ 

  30 ، 25 ، 20: النتائج الممكنة هي ) 1
30  25  20  α 
3

15
  9

15
  3

15
  ( )P X α=  

4 (60 225 90 375
( ) 25

15 15
E X

+ += = =  

5 (( ) ( ) ( )2 2 23 9 3
( ) 20 25 25 25 30 25 10

15 15 15
V X = − + − + − =  

6 (9 3 12 4
( 25)

15 15 15 5
P X ≥ = + = =  

  

     1 1 1 1 1
1

3 2 3 3 3
P = × + × + ×  

                          
11

18
=                                
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